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ningen är utvidgad med kopplingsföreskrifter, mon­
teringsritningar och bruksanvisningar för de nyaste 
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HARKNl!SS reflex 
Rl!INARTZ med utbytbara spolar 
ALL BRITAIN med utbytbara spolar 
EIA.DYN med självbalanserad högfrekvens 
TROPADYN superheterodyn med avstämd mel1an~ 

frekvens 
AMATORSÄNDARl! 5- 500 watt m. fl. 

Sändes mot 30 öre i frimärken. 
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SKILSMÄSSA MELLAN RUNDRADION 
DRESSEN OCH 

F ör nagon yecka sedan hade 
en morgontidning i Stockholm 
roat sig med en rundfråga till ett 
ilertal folkbildn ingsmän landet 
funt rörande rundradions in fl v­
tande på de populära föreläsni;,­
g-arnas besöks frel;vens. Resultatet 
"ar en smula olika, på somliga 
håll märkte man icke ett spår ay 
konk'urrens från "lurens visdom" 
medan man på andra håll ansåg 
:-. ig ha att anteckna en katastrofal 
neugång i förelåsningssalarnas 
hesökarantal. jhen för Stock­
holms del ansågo sig vederbö­
rande kunna konstatera en bety­
dande minskning i intresset för 
de populära föreläsningarna ­
" tminstone sedan sistlidne höst. 

Om vi nu förutsätta, att iakt­
tagelsen är riktig och att den ut­
pekade orsaken till minskningen 
i intresset {ör föreläsningssa­
larna, rundradion, är rätt ftm­
nen och bär skulden, så måste 
man fråga sig, vad orsaken kan 
\'ara , Radions nyhetsintresse är 
tör länge sedan borta, åtminstone 
i Stockholm. Det måste sålunda 
\'ara någonting djupare liggande, 
Och då är det alldeles klart, alt 
det är vad rundradion bjuder i 
ji)reJäsnings- och underhållnings-

INNEHÅLL 

R undradio n och p ressen . 

Radio-Revy. 

Det stereoakllstiska hörande I . 

Populär radioleori. 

.Vyårsstride1lS facit . 

Strandhugg i eterhavet . 

2 -rörs modifieJ'ad Reinarl;; 

Dem vi höra men ej se. 

Anod och gallennotstå"d. 

bl, "Y högtalartyp. 

Radioamatörens tekniska självhjälp. 

G1listor och ljusbågar. 

Frågor och svar. 

program , S0111 lockar och ersätter 
föreläsningssalarnas ofta både 
långa och torra föreläsn ingar. 
11ekvämlighetsmonlentet spelar 
naturligtvis också sin ro ll , ehuru 

kanske ej så stor, 50111 mall skulle 
frestas tro. 

Lärdolllen av ovan omnämnda 
rundfråga ligger slutligen på han­
den. 0111 rundradion har denna 
\'äldiga makt över sinnena och 
till den grad förmår fånga publi­
kens uppmärksamhet, så är den 
tydligen en mäktig hävstång i 
samhället, vilken. rätt brukad. 
kan bli aY oanad betydelse för 
folkbildningen och kulturen över 
huvud taget. Det ligger då utom­
ordentlig vikt uppå, att vad rund­
radion bjuder sina hundratusen­
tals lyssnare blir av högsta kva­
litet i alla avseenden och så OIll­
växlande lagt, att det icke tröttar 
och skrämmer bort publiken från 
"lurens visdom·'! 

~len en sådan rundradio krä­
ve r en utomordentlig organisa­
tion med kulturmän i sin spets. 
merl initiativ och kraft i lednin­
gen med obundenhet gentemot 
främmande intressen. Den krä­
\'er också en ständig uppmärk­
samhet från pressens sida, en på­
passlig, sakkunnig och förståen­
de kritik av rundradions presta ­
tioner. ett Yälvilligt understöd­
jande av den nya. mäktiga kul ­
tur faktorn, 
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Tyvärr måste vi konstatera, att den svenska 
rundradions organisation, även om den har sina 
förtjänster, dock står ganska långt från det så­
lunda skisserade idealet. Skälet härtill är uppen­
barligen, att vår rundradio kommit i orätta hän­
der från början både vad koncessionen beträ ffar 
och med avseende på den personliga ledningen av 
rundradiobolaget. Vi ha nu hunnit över det första 
året av bolagets verksamhet och ha sålunda erfa­
renhet att bygga på, då det gäller bedömandet av 
dess gärningar. Men yi nalkas också med stora 
steg den tid, då frågan om förnyad koncession för 
Radiotjänst blir aktuell. Det synes därför tid­
skriften "Radio" vara på sin plats, att diskus­
sionen om fortsättningen på den sYenska rund­
radion i tid öppnas, så att man kan få läget ordent­
ligt ventilerat innan ett nytt avgörande faller i 
koncessionsfrågan. 

När det pläderades för att ge koncessionen på 
den svenska rundradion åt pressen i landet, fram­
hölls gärna och med styrka, att pressen genom sina 
förbindel ser skulle yara särskilt ägnad att för­
skaffa rundradion förstklassiga program. U nder 
den tid, som telegra h 'erket ensamt omhänderhade 
sändningarna i Stockholm visade också skilda 
pressorgan proy på uppslagsrikedom och origina­
litet när det gällde komponerandet ay rundradio­
program, yilket gjorde, att slagordet om pressens 
lämplighet vann ganska allmän tilltro. Blott helt 
få anade sanningen, att pressen efterstrände kon­
trollen över rundradion ur eget rent ekonomiskt 
intresse. Dels var man nämligen oerhört rädd 
särskilt hos kväll spressen, att rundradions nyhets­
förmedling skulle sänka m,i ddags- och a f ton tid­
ningarnas upplagor. dels fruktade man en oväl­
kommen konkurrens om annonsörerna. Tron på 
rundradions värde som nyhetsförmedlare och som 
reklamspridare var i de dagarna oerhörd och skräc­
ken från pressens sida tog sig uttryck i mera än 
en ledare. :\1an fabulerade om "den talade tid­
ningen" och såg med betänksamhet på de radio­
aftnar, där en eller ett par f irmors namn kas­
tades ut i etem . 

Det måste sägas , att denna rädsla från pres­
sens sida för rundradion som en förödande kon­
kurrent hela tiden berott och all t jämt beror på en 
sorglig obekantskap med rundradions väsen. 
Mera än en gång har från insiktsfullt håll för­
klarats och även denna tidskri ft har flerfaldiga 
gånger låtit samma mening komma till uttryck, 
att rundradion kan aldrig bli något reklammedel 
annat än i högst begränsad omfattning och för 
högst speciella ändamål. Var je lyssnare i radio 
vet mer än väl, att det kan aldrig bli tal om att 
exempelvis läsa upp långa reali sationsannonser 
eller spalter ur hyreslistan för rundradions pub­
lik. Den direkta annonsen är helt enkelt utesluten 
från rundradion a,' sig själ\-. Det behöver icke 
vidtagas några åtgärder för den . aken. Den enda 

annonsering . som kan ifrågakomma, är den så att 
säga förstuckna, d. v. s. den litterära eller musi­
kaliska annonsen. Men denna återigen är ingen­
ting annat än rundradion själv och dess program 
och i den meningen är allt, absolut allt, som sän­
des ut per radio, en förstucken annons. Men har 
man detta förhållande mellan reklamen och rund­
radion klart för sig, så förstår man också, att all 
fruktan från pressens sida för att rundradion 
skulle kunna på något sätt konkurrera om annon­
sörerna är ett misstag , en feluppfattning, en bris­
tande kunskap om rundradion. 

Vad åter fruktan för "den talade tidningen" an­
går, är den precis lika oberättigad och felaktig. 
Vi känna alla de moderna storstadsdrakarna i 
jätteformat och veta nd de innehålla av brokig 
läsning. Där är första sidans sensationella nyheter 
med feta rubriker och massor av bilder, där äro 
de officiella nyheterna, där är ledaren och de po­
litiska artiklarna. där äro spalter med utlandstele­
gram, där äro flera sidor med idrottsnytt, där är 
en rikhaltig handelsaYdelning med artiklar, noti­
ser och kursnoteringar från in- och utI and, där 
äro fl era sidor med kåserier, dagsdikter, små­
nyheter, pikanterier från när och fjärran, där är 
tusentals annonser "att hyra" J "lediga platser", 
"upphittat", "till salu" och annat mer eller mindre 
intressant. 

Kan rundrad ion på något sätt ersätta allt det­
ta? Finnes det någon enda a,· radiopubliken, som 
skulle låta sig nöja med några korta noti ser i 
radions nyhetsbulletin och avstå från att läsa nå­
gon tidning? V i tro, att man tryggt kan besyara 
den frågan med nej. 

Men kanske det är möjligt, att utbygga rund­
radions nyhetsförmedling på något sätt , så att 
den talade tidningen skulle kunna bli verklighet ? 
X yen den frågan kan utan yi dare besyaras med 
nej . Vad som kan bli möjligt i avseende på ny­
hets förmedling åtminstone med rad ions nuvarande 
tekniska resurser är ingenting annat än vad ~om 
nu sker, d. v. s. llppläsandet ay en eller annan 
kortare koml11unike samt vid något tillfälle någon 
ut förligare sändning från en särskilt märkvärdig 
händelse. Exempel på det senare ha vi ju haft 
i referatet från Vasaloppet, i rundradieringen av 
Gripsholms första a\'fesa från Göteborg, i radio­
referaten från boxningsmatcher. }\Ilen mera än en 
liten detalj av den dagliga tidnil1!!ens innehåll kan 
det aldrig bli fråga om. Och den detaljen är av så 
speciell karaktär , att den icke kan jämställas med 
ett minutiöst pressreferat, understött av bilder och 
annat. Det är så 1ångt ifrån, att rundradion i 
avseende på nyhetsförmedling skulle kunna kon­
kurrera med den dagliga pressen, att den i stället 
kan betraktas som den allra bästa reklam för 
denna, som en sannskyldig pressens löpsedel. 

Att pressen sålunda icke har något som helst 
ekonomiskt intresse a \" kontrollen ö\'er rundradion 
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är säkert. Och dock märker man ännu i dag, huru 
denna förutfattade misstänksamhet mot rundra­
dion lever kvar bland pressens män. För icke 
många veckor sedan läste vi i en av Stockholms 
kvällstidningar ett redaktionellt uttalande i an­
knytning till ett Londontelegram om konflikten 
mellan B. B. C. och den engelska pressen, vilken 
"Radio" nyligen redogjort för. Det hette i denna 
redaktionella kommentar, att frågan om rundra­
dions förhållande till pressen nog kunde vara eller 
bli aktuell även i vårt land. Utsändandet av kväl­
lens nyheter från Tidningarnas Telegrambyrå ten­
derade redan nu betänkligt hän emot "den talade 
tidningen" och vad särskilt utsändantlet av fond­
och börsnoteringarna anginge, voro de någonting, 
som borde förbehållas den dagliga pressen att för­
medla. 

För att börja baklänges, så är det obegripligt, 
hur man kan förutsätta, att kursnoteringarna 
skulle kunna göras till något slags pressmonopol. 
Den ringaste eftertanke eller erfarenhet av hithö­
rande frågor säger ju, att för den, som verkligen 
har intresse för kursnoteringarna duger det icke 
att vänta på en tidning för att få lära känna dem. 
Den, som gör affärer på börsen, måste ha note­
ringarna omedelbart. Vilken bank som helst torde 
också kunna omtala, att dess kunder, som ligga i 
börsaffärer, omedelbart efter första uppropet 
skaffa sig kännedom om kurserna. Men icke blott 
om de nakna kursuppgifterna, utan också om om­
sättningen i skilda papper, om tendens, om mellan­
börsens läge o. s. v. För den åter, som icke ligger 
i direkta fondaffärer, men som gärna följer kur­
serna på sina papper, betyder den omedelbara kun­
skapen om dagens notering i allmänhet ingenting. 
Han väntar gärna till nästa di'g. Och inittionio 
fall av hundra måste han också göra så, ty vem 
har väl radiomottagningsapparat på sitt ämbets­
rum, sitt kontor eller sin arbetsplats? Den står 
hemma i bostaden och där lära väl ytterst få ha 
tillfälle att lyssna till kurserna klockan ett på för­
middagen. De, som ha glädje av dessa radiokur­
ser, äro däremot framförallt de. som bo på lands­
bygden. Det skulle också i detta sammanhang 
kunna tiläggas, att fondbörsen ju tillsammans med 
bankerna vidtagit alla anordningar för ett snabbt 
distribuerande av dagens kurslj,tor allt efter som 
de sättas. Att monopolisera meddelandet om kur­
ser, vare sig riksbankens, fondbörsens eller andras, 
för pressens räkning, är sålunda ingenting annat 
än en förflugen ide, ~om aldrig kan finna sin mot­
svarighet i verklighetens värld. 

Sedan var det Tidningarnas Telegrambyrås "ta­
lade tidning". För stockholmaren i allmänhet lik­
som för stora delar av landsortens radiopublik är 
säkerligen denna nyhets bulletin ganska överflödig. 
De nyheter, som T. T. distribuerar, bruka ju icke 
vara några större överraskningar för åhörarna. I 
de flesta fall har man läst dem redan på middags-

tidningarnas löpsedlar. I varje fall äro de så kort­
fattade små notiser att deras jämställande med en 
" talad tidning" är alldeles oberättigat. De kunna 
skänka en del av radiopubliken i landsorten och ute 
på ranla bondlandet en känsla av närhet till det 
pulserande livet och kanske ibland bringa en eller 
annan nyhet av intresse, men för våra pressdrakar 
torde de vara mera än ofarliga, de torde vara full­
ständigt betydelselösa för dem. 

Det enda ekonomiska intresse, som pressen så­
lunda skulle kunna ha av rundradion är då, dels 
att pressens nyhetsbyrå, d. v. s. Tidningarnas Te­
legrambyrå, skulle kunna erhålla ett kraftigt hand­
tag i form av honoraret för den dagliga bulleti­
nen, dels att de olika dagliga tidningarna skulle 
kunna erhålla annonsintäkter för rundradiopro­
grammen. Vad den förra frågan beträffar, är det 
~jälvklart , att Telegrambyrån icke skall lämna 
sina nyheter gratis. Men det är å andra sidan up­
penbart, att detta honorar skall stå i någorlunda 
proportion till värdet av det lämnade materialet. 
Rundradion erhåller icke på samma sätt som de 
dagliga tidningarna ett massmaterial till sitt för­
fogande, utan blott några korta notiser. vilka, väl 
till märkandes, utvalts av nyhetsbyrån och så­
lunda kunnat sovras med hänsyn till pressen. Ho­
noraret för dessa notiser måste då stå i rimligt 
förhållande till det honorar, som en daglig tidning 
erlägger för sitt obegränsade material. Detta spörs­
mål skola vi emellertid för dagen icke gå närmare 
in på. 

Vad den andra frågan åter beträffar, om tid­
ningarnas annonsintäkter för programmen, ha 
dessa hittills varit lika med noll, helt enkelt där­
för, att tidningarna själva ha det största intresset 
av att bjuda sina läsare på programmen. Därför 
är det också, som tidningarna innehålla icke blott 
det svenska programmet, utan också en hel rad ut­
ländska. Radioprogrammen äro nämligen för tid­
ningarna av samma nyhetsvärde som åtskilligt an­
nat, som utgör innehållet i ett modernt blad. N u har 
det emellertid sipprat ut, att man från visst håll 
inom Stockholmspressen skulle kastat sina ögon 
på radioprogrammen såsom lämpliga objekt för 
tidningarnas ekonomiska avdelningar att krama. 
Frågan lär t. o. m. ha ventilerats i tidningsutgiva­
reföreningen och där från flere håll ha mötts av 
förstående och välvilja. Men det är uppenbart, att 
ett sådant beskattande av den svenska rundradion 
icke kan få ske. Ä ven om annonspriset för pro­
grammen av varje enskild tidning skulle sättas 
s'ynnerligen lågt. så skulle det betyda en utmjölk­
ning a v rundradion. Man måste nämligen komma 
ihåg, att det gäller icke blott Stockholmstidning­
arna, utan pressen i hela landet. Redan nu torde 
Radiotjänsts utgifter för distributionen av radio­
programmen kunna antagas gå till rätt vackra 
slantar, men ett betalande avannonspris skulle bli 
helt enkelt förkvävande för hela radion. 
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R A D I o - R E v y 
Eli kuriös rundradiostrid. - Ett vackert initiativ. - H"r det går tat i f järrall fällder. -

R efigio" och r""dradio. 

Sedan äntl igen förbudet mot innehav av radio­
mottagn ingsapparater upphävdes i de ockuperade 
delarna av Tyskland, varom "Radio" nyligen be­
rättade, har radiointresset mycket hast igt stigit 
till kokpunkten kring R hen. Affärerna i radio i 
Köln rapporteras vara väldiga. E n föl jd av för­
budets upphävande är också, att Väst-Tyskland 
rätt snart torde kunna motse en ny rundradiosta­
tion, i det att en storstation är under planerande i 
Köln eller D i.isseldorf. 

En ",,,dradiostrid i l apal/. 

I Osaka i Japan har man f. n. mycket roligt åt en 
pikant st rid mellan stadens rundradiostation och 
ett grammofonbolag. E n vacker dag utsände näm­
ligen i frågavarande grammofonbolag ett stort an­
tal nya skivor, inspelade och insjungna av stadens 
fö rnämsta konstnärer. Det märkvärdigaste med 
de nya skivorna var emellertid, att de voro osed-

Om pressen sålunda icke har några ekonomiska 
intressen att bevaka i rundradion, vilket v i tro oss 
till fullo ha klarlagt här ovan, så ä r det uppenbart, 
att pressen begick ett stort mi sstag då den förvär­
vade sig monopol på fö retaget. Ty några andra in­
tressen än ekonomiska kan pressen omöjligen ha 
att aktivt bevaka i ett sådant kulturföretag. Möj­
I igheten att ska ffa fö rstklassiga program är minst 
lika stor för var je innehavare av rundradiomono­
polet tack vare de stora penningar, som licensav­
gifte rna tillföra bolaget. Och med det tryckta ordet 
har ju rundradion ingenting gemensamt. Tvärt­
om är det nog så, att det är till förfång för pres­
sen, att den lagt sig till med rundradiomonopolet. 
Den står nämligen nu fullständigt bunden gent­
emot den svenska rundradion. Ingen lär väl inbilla 
sig, att pressen skulle r ikta en all varlig kritik i sina 
spalter mot skötseln av ett företag, som den själv 
rår om och svarar för. Man risar ju icke egen 
rygg. Det är också påfallande, huru pressens in­
tresse för rundradion al1 tjämt är av samma ka­
raktär som från början, då rundradion först in ­
fö rdes i vårt land, då fantasien icke fann några 
gränser och då överbryggandet av de stora avstån­
den tilltalade tanken mera än allt annat. I de da­
garna var rundradion föremål för pressens utom­
ordentligt stora kuriositetsintresse. Men längre 
har det knappast konunit ännu. Man faller i för-

vanligt bill iga. Snart blev det emellert id uppen­
bart, hur det hängde ihop med billigheten. Det 
be fanns nämligen, att grammofonbolaget hade 
tagit upp rundrad iostationens utsändningar på 
skivor och reproducerat dem. På så sätt slapp man 
ifrån alla honorar till sångare, musiker och or­
kest rar. F öljden blev en uppseendeväckande pro­
cess mellan rundradiostationen och grammofon­
bolaget, som slutade med det senares nederlag. 
Det är nu fastslaget i ] apan, att man icke äger 
rätt ta upp grammofonplattor e fter sändningar 
från rundradiostationer. 

Vad svenska förhållanden i detta avseende be­
t räffar, torde det väl icke kunna anses ligga några 
hinder i vägen för en grammofonupptagning' 
efter rundradiosänun ing, men en annan sak blir 
det, om dessa plattor skulle utbjudas till salu. 
Då torde man komma i koll ision med lagarna 
om litterär och konstnärlig äganderätt. Dessutom 
lär det bl i ganska dåliga grammofonplattor av en 
sådan upptagning. 

våning öyer att l'lurens visdom" konkurrerar med 
hörsalarnas och finne r det högst lustigt och in­
tressant. ~Ien ännu har intet pressorgan insett el1er 
velat inse rundradions verkliga framt idsmöjlig­
heter och sök-! bryta en lans för desamma. Det har 
inom svensk rundradio under det gångna året ut­
bildat sig ett låtgåsystem, vilket icke minst har sin 
rot och sitt upphov i pressens bundenhet gentemot 
rundradiobolaget, i den på förhand garanterade 
välviljan från den offentliga kri tiken, i den med 
eller utan medveten avsikt fruktade konkurrensen 
med de stora tidningarnal rundrad ions verkliga 
ägare och kontrollörer. 

Det har bli" it ett fel i systemet hos den svenska 
rundradion, ett misstag v id organisationen av den­
samma. Och det fe let heter rundrad ions och pres­
sens bundenhet av varandra. För att ernå vår rund ­
radios fu lla utveckling kräves pressens medverkan 
på ett helt annat sätt, på det sätt som är pressens 
eget och dess stora styrka - det fria ordets, den 
upplysta kritikens . det vägledande, välvilliga in­
tressets. Rundradion behöver i högsta grad den 
publicistiska världen till sitt stöd, men den kan 
med fördel undvara intresset f rån t idningsbola­
gens ekonomidirektörer. Vi ha all tid berömt os, 
här i landet av att äga en fri press. Låtom oss H. 
behålla den ! Och lätom oss därmed också erhålla 
en f ri rundradio ! 
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Rundradio på Londollsjltkhl/sen. 

Det är bekant, att för inga har rundradion va­
rit till sådan glädje och välsignelse, som för 
gamla och sjuka, vi lka äro bundna vid sitt rum 
och icke kunna komma ut och höra musik, teater 
och föredrag. På månget sjukhus har mottag­
nmgsapparater fö r rundradio hälsats med jubel 
,?ch bid~agit till att sätta fart på den långsamt 
t ramskndande tiden och till att sprida litet glädje i 
sjuksalarnas enahanda. Den stora Londontid­
n!ngen Daily News, som alltid är rapp i vänd­
nmgarna, har för en tid sedan tagi t fasta på 
<letta faktum och satt i gång med en väld i« in-

I
. B 

sam mg, vars måt är "en radioapparat vid varje 
sjukhusbädd". Hittills har insamlingen gått glän­
sande och tidningen har för sin radiofond mot­
tagit bidrag på över 400.000 kronor. U nder de 
senast förflutna månaderna ha också icke mindre 
än 63 sjukhus i London genom Daily News rad io­
fond ~.t rustats ~ed s~ora mottagareanläggningar 
med h? rlurar Vid varje bädd och ett fler tal hög­
talare 1 dagrum och andra salar. I sanning ett 
"ackert arbete. 

Rundradion i Orienten. 

För länge sedan har rundradion erövrat Ja­
pall och åtskill iga stationer äro i gång i Kina, 
Indien och den främre Orienten. Det senaste bud-

SpeCialtillverkat, legerat, ... 
;:venskt järn, tråd .:av högsta 

kvalitet, ~ omsorgsfull prov­

n ing, effektiv :kapsling hava 

gjort : TW-transformatorerna 

till marknadens obestrid-

ligen förnämsta 

* 
Svenska Radioaktiebolaget 

STOCKHOLM 

skapet från denna front innebär , att den nu också 
kommer att dra in i sol- och lejonlandet, d. v. s. 
Persien. Teheran har sålunda redan fått en sta­
tion för radiotelefoni med en styrka av r 5 ki lo­
watt, och enligt uppgi f t skulle man plane~a byg­
gandet av icke mindre än sex relästationer för den 
persiska landsorten. 

V ilket arbete general Westdahl måtte ha utfört 
där nere i Persien! Vi, som trodde, att det bara 
var rövare på Persiens landsbygd .. ... . 

I IndIen, som är vida mera civiliserat enlim: 
västerländska begrepp än Persien, har man so~ 
nämnts, redan länge njutit rundradi'ons ;älsig­
nelser. I detta underbara land äro som bekant 
svalgen oerhörda mellan rika och fattiga. Maha­
r~djorna ha guldklimpar, otaliga som sandkornen 
pa .. havets botten, medan hun gerdöden varje år 
skordar offer i oerhörda mängder runt omkring. 
Men a ven de fattigaste kasterna kunna behövå 
litet run?radio anser tydligen kommunalmyndig­
heterna I Bombay, som också gått i författning 
o~n uppställandet. av stora högta l~reanläggningar 
pa flera stallen I staden, bl. a. pa Malabar Hill 
o~h i de berömda Victoria trädgårdarna. Tre 
ganger I veckan skola dessa högtalare låta folket 
höra proggrammen från Bombays rundradiosta­
tIon. 
. Även i den främre Orienten är man livligt 
mtresserad av rundrad ion, t . o . m. i trakterna 
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kring Abd-el-Krim. I Ceuta, den historiskt rykt­
bara staden i spanska Marocko, är man sålunda i 
färd med att bygga en rundradiostation på 250 
watt. Den lilla glädjen kunna slumerligen araber­
na behöva till omväxling med de mera tvivelak­
tiga fröjder, som det kultiverade Europa sedan 
ett par år bjuder på i detta hörn av Afrika. 

Men det finns också andra märkliga nyheter 
från de exotiska länderna. I Japan har man hit­
tat på att begagna rundradion i skolorna i stället 
för skamvrån och rottingen. Detta är icke så att 
förstå, att stygga och lata barn straffas med att 
få lyssna i radio, utan tvärtom med att inte få 
lyssna. Särskilt gälla sådana förbud programmens 
mera underhållande avdelningar. 

Ett annat land, dä r man också har hittat på 
ett radio förbud , ä r republiken Venezuela. Rege­
ringen har där utfärdat ett förbud mot varje in­
försel till landet av mottagningsapparater för 
rundradio. Och då landet själv icke förmår till­
verka sådana saker, betyder det helt enkelt en bom 
för rundradion. Orsaken till detta enastående för­
bud uppges vara den, att arbetarna och övriga 
anställda i Venezuelas fabriker omedelbart ned­
lägga arbetet för att lyssna i stället så snart ett 
rundradioprogram tar sin bör jan. Man måtte ha 
underliga arbetstider i Venezuela s fabr iker. Eller 
också underliga programtider. 

R eligiollspropagallda i ,·ltlldradio. 

Litet var av kyrkor och sekter ute i världen 
ha blivit "stridande", i det att de på mångahanda 
sätt göra propaganda för sig. Främst går som 
alltid den romersk-katolska kyrkan därvidlag. Man 
erinrar sig påvens stora intresse för rundradion 
och samma uppmärksamhet tycks den åtnjuta 
överallt inom den katolska kyrkan. I H olland är 
denna kyrka särskilt stridbar och har där sedan 
länge utvecklat stor energi på att förvärva nya 
proselyter. Det nyaste vapnet i denna kamp om 
själarna har blivit rundradion. Den protestan­
tiska världen i Holland har på sistone oroats här­
över till den grad, att det är på tal att ta upp frå­
gan i den holländska riksdagen. 

En särskild katolsk sammanslutning har bil­
dast för denna propaganda per rundradio, " Katolsk 
radiotjänst", vilken icke blott rund radierar de ka­
tolska söndagsgudstjänsterna, utan också mitt i 
veckan undervisning om den katolska k)'rkans 
lära. Helt nyligen har också den bekanta Hilver­
snunstationen rundradierat en hel mässa från do­
minikanerkyrkan i Amsterdam, vilket väckt oer­
hört uppseende i Holland. 

Om man gör propaganda för religionen i Hol­
land, så finnes det emellertid andra ställen, där 
man gör propaganda mot religionen i stället. Na­
turligtvis är detta ·i bolsjevikernas Ryssland. De 
radiolyssnare, som händelsevis fingo in Moskva-

stationen på julafton och voro mäktiga det ryska 
språket, blevo sålunda vittne till ett högst ku­
riöst julaftonsprogram. Det var en typisk propa­
gandasändning, av det slag som bolsjevikerna nu 
i åratal hållit på med. Denna gången gällde det 
särskilt julen och den grekiskt-ortodoxa kyrkans 
firande av d~psamma. Det finnes ingen anledning 
att fira den 25 december som helgdag, förklarade 
den vise mannen i Moskvas rundradiostation. 
Varken moraliska eller historiska skäl tala för da­
gens högtidlighållande av kyrkan. Det är blott 
en hednisk högtidsdag, som kyrkan på sin tid upp­
tog runt hela Europa. Även om det nu ligger 
en sanning i det senare påståendet, så gör det icke 
det förra till sanning för den skull. Och roligare 
julprogram borde man kunna bjuda. Men propa­
gandan går ju främst i det landet! 

Telegraferillgshastighctens ökande. 
Det engelska postministeriet håller j ust på att 

anställa försök med en tysk uppfinning, varige­
nom telegraferingshastigheten skulle kunna upp­
drivas högst betydligt. Med hjälp av den tyska 
konstruktionen skulle 1"an kunna samtidigt av­
sända sex skilda telegram med en hastighet a \. 
etthundra ord i minuten, medan telegraferings­
hastigheten vid simultan sändning tidigare varit 
blott trettio ord i minuten. Postministeriets försök 
ha ännu icke gjorts på längre avstånd, men man 
lär dock hysa de bästa förhoppningar även på 
långa sträckor. I huvudsak är systemet grundat på 
användandet av skilda våglängder. Vid mottag­
ningen filtreras de skilda sändningarna isär igen . 

Den franska r/l.1upradiol1 organiserar sig. 
Som bekant existerar icke någon central rund­

radiokoncern i Frankrike på samma sätt som 
exempelvis hos oss eller i England, utan varje 
station står fri och oberoende för sig. Allt har 
både sina fördelar och sina nackdelar, och så är 
det även med detta system. De franska rundradio­
stationerna ha därför nyligen ' på ett möte i Pa­
ris mellan ntsedda delegerade beslutat samman­
sluta sig till en " Federation francaise des postes 
prives d'emissions radiophoniques". Som samman­
slutningens syfte har angivit~ gemensamma stu­
dier av alla de frågor, S0111 direkt eller indirekt 
beröra rundradio företagen, överv.akandet av dessa 
fö retags gemensamma intressen och utvecklandet 
av den franska kulturen med rundradion~ hjälp. 
Såsom medlemmar av federationen ha ingått sta­
tionerna Radio-Paris, Petit Parisien, Toulouse. 
Lyon, Agen, Mont-de-Marsan, Radio-Normandie , 
MontpeIlier, Radio-Anjou och Radio-Bretagne . 
De statliga franska stationerna, såsom Eiffeltor­
net och P. T. T., stå givetvis utanför samman­
slutningen. 
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Jf'esierJt Electric 

Den nya KON.HÖGTALAREN 540.AW och FöRSTÄRKAREN 44014 
B ÄSTA EXI S TE R A ND E HöGTALA R AGG R EGAT 

Kan användas tillsammans med kristallmottagare eller rörmottagare. Musik och tal återgivas absolut felfritt. 
A.JB. Radiotjänst har i dagarna efter jämförande prov mellan olika högtalare inköpt ovan avbildade 5 aggregat 

med kristallmottagare. 
Högtalarekombinationen ifråga var den enda som uppfyllde vederbörandes stränga fordringar med hänsyn till 

rent och naturtroget återgivande av tal och musik. 
Kungl. Tclegrafstyrelsen använder dessa högtalare för kontraHering av utsändningen, bl. a. i Malmö. 
J,.ämplig för skolor, föreläsningslokaler, hctell , kafeer m. fl .. Aggregatet ersätter fullständigt en orkester. 

Repr. for .Ödrd SI'''rigt: Gene~alo1gent Repr. för vlislr.;j" Sverig e : 

Ingeniiirsflrma Folke Ha;n 
M,rlmö 

BÖHLMARKS Zach. Guthe 
Göteborg Stockholm 

De europeiska slationernas våglängder. 
Under december månad ha de europeiska 

rundradiobolagens delegerade ånyo varit samlade 
i Geneve för att överlägga i frågan om våglängds­
fördelningen de skilda länderna emellan. 

Om man betänker, att Europa numera har över 
etthundra rundradiostationer, vilka arbeta på \"äg­
längder mel1an 200 och 600 meter, så förstår man , 
att det icke är så lätt att lösa problemet. Emel­
lertid hoppas man nu att snart kunna konlIna till 
en antaglig lösning av frågan. 

För att minska interferensen har konferensen 
bl. a. föreslagit följande ändringar av våglängder: 
Leeds skulle för framtiden sända på 32I,5 meter, 
Edinburg på 324,5 och Nottingham på 327,5 me­
ter. 

U"demislril/gen per ·rund·radio. 
Från E ngland rapporteras åter ett par mlhahv 

med avseende på rundradions användande i un­
dervisningens tjänst. Sålunda har nu universi­
tetsradion åter tagit ett stort steg framåt, sedan 
det ärevördiga Oxforduniversitetet beslutat sig 
för inrättandet aven egen rundradiostudio. Även 
de övriga engelska universiteten planera att med 
det snaraste göra sammaledes. 

Vidare har B. B. C. hittat på att utsända kurser 
i sångkonst genom rundradion. Dessa rundradieras 
från de förnämsta skolor i London. 

För dåliga franska program. 

Ä"en i Frankrike är man missbelåten med rund­
radioprogrammen för ögonblicket. Här har nu 
missnöjet tagit sig mycket kraftiga former och 
tre sammanslutningar, La Societe francaise d'Etu­
des de la T. S. F., le Radioclub de France samt 
p Association des Auditeurs, ha satt i gång med 
en opinionsrörelse för att få programmen förbätt­
rade. Man har därvid pekat på de vida bättre 
programmen i den engelska och tyska rundradion. 

Anyo några äl/drade våglängder. 

Ett par av de spanska rundradiostationerna 
ha ändrat sina våglängder. Sålunda kommer den 
nyligen öppnade stationen Castillo-Radio att sän­
da på 304 meter, medan Cadiz sänder på 360 me­
ter och Bilbao på 383 meter. 

Även beträffande de tjeckiska stationerna äro 
en del förändringar att lägga märke till. Sålunda 
har Brunn satt ned sin våglängd till 3 II meter 
och Prag sänder på 530 meter. Bratislava arbetar 
på 409 meter och de båda nya stationer , som äro 
under byggnad, komma att sända på respektive 
246 och 237 meters våglängd. Alla dessa nya 
våglängder äro konsekvenser av Genevekonferen­
sens beslut. 
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DET STEREOAKUSTISKA HÖRANDET 
Nyligen vidrörde "Radio" i förbigående frågan 

om det dubbel sidiga hörandet vid radiosändnin­
garna, det stereoakusti ska hörandet. 

Reproduktionen i rundradio av tal, sång och 
musik kan närmast jämföras med reproduktionen 
i bild av ett landskap, ett porträtt, en interiör. 
Hur exakt och väl gjort ett fotografi an må 
vara, så saknar det rummets djup. Det blir platt, 
och endast med hjälp av skuggor å bilden samt 
vår kunskap om föremåls inbördes storleksför­
hållanden kunna vi suggerera oss till en uppfatt­
ning om avstånd. Men djupet, det fristående i 
bilden kommer aldrig fram. Härför fordras två 
bilder, tagna från skilda punkter. Vid det sam­
tidiga betraktandet smälta dessa båda bilder sam­
man till ett, samtidigt som den tredje dimensionen 
blir uppenbar. Det fordras emellertid två ögon 
ti ll detta, av vilka vartelera betraktar sin bild och 
befordrar sitt intryck till hjärnan, där den verk­
liga sanlmansmäl tningen äger rum. Detta är hem­
ligheten med den s. k. stereoskopiska bilden. 

Liknanele är emellertid också förhållanelet med 
vår hörsel. Utan begaJgnande av båda öronen 
blir vår uppfattning av det vi höra en helt annan 
än vi äro vana vid. Ett exempel må förtydliga 
saken. Om man lyssnar med blott ena örat för en 
radiohörlur inträder intrycket av att lyssna i tele­
fon, d. v. s. att höra någonting i fjärran. Vid det 
samtidiga lyssnandet med båda öronen åter lik­
som fö rflyttas sången och musiken in i vårt hu­
vud och vi lokalisera den "som vore det inne i 
rummet". Ett annat exempel på betydelsen av det­
ta stereoakustiska hörande har man eläri, att det är 
ytterst svårt att med begagnandet av blott det ena 
örat lokalisera ett ljud. Man blir som hundarna -
frånhörd. Ljudet uppfattas mera som buller, vil­
ket man har svårt att uppfatta utgångspunkten 
för. För att rätt lokalisera ljudets utgångspunkt 
måste vi vända och vrida på huvudet för att söka 
uppfatta skillnaden i ljudstyrka. Lyssna vi däremot 
med bägge öronen blir lokaliseringen vida lättare , 
elen går så att säga av sig självt. Vi ha då också 
vida större klarhet om ljudkällans större eller 
mindre avstånd från oss i rummet och erfaren­
heten säger oss, hur ljudkällan avlägsnar sig eller 
nalkas oss all tefter som Lj udet blir svagare eller 
starkare. 

Till förklaring av det stereoakustiska höran­
det ha flera olika teorier uppställts, vilka vi dock 
ej här skola gå in på. Det må i stället erinras om 
det praktiska användandet, som kunskapen om 
det stereoakustiska hörandet haft i ett par fall. 
Sålunda begagnade man sig härav under kriget 
för att kunna bestämma utgångsläget för surret 
från en flygmaskin. Liksom man genom en prisma-

kikare låter de mänskliga ögonen komma läug­
re i f rån varandra än naturen medgivit för att ge 
möjlighet till bättre uppfattning av de långt bort 
belägna föremålen, förde man isär öronen på två 
meters avstånd från varandra med begagnande a" 
ett par ljudfångare, vilka voro fästade vid en 
vridbar axel. Vardera ljudfångaren stod så medelst 
telefonlur i förbindelse med respektive öra. Lju­
dets tydligare upp fattande med det ena eller andra 
örat medgav nu en slags ljudpejling, vilken kunele 
utföras så noga, att man kunde fastställa motor­
surrets läge med en noggrannhet på intill blott en 
grads felaktighet. Liknande anordningar begag­
n~ även för att lyssna under vatten, varvid dock 
avstånden mellan de "konstgjorda" öronen måste 
vara större på grund av den större hastighet, med 
vilken ljudet fortplantas i vatten mot i lu ft. 

Dessa akustiska fenomen äro emellertid av den 
allra största betydelse just för rundradion. Ingen. 
som lyssnar i radio, kan ha undgått att lägga mär­
ke till huru flackt och liksom avklätt ljudet o fta 
låter. Trots att man lyssnar med båda öronen blir 
resul tatet detsamma. Solosångaren får något torn 
över sig, orkestermusiken blir grammofonaktig. 
Detta är helt naturligt om vi betänka, att vi i 
själva verket dock blott lyssna med ett öra, i det 
att det blott är en mikro fon, som tar upp ljudet 
i rundradiostudion, varför det är exakt samma ljud 
som når både det vänstra och det höga örat. l 
verkligheten är det icke så, när vi lyssna direkt 
till exempelvis en orkester. Våra öron nås då ay 
skilda tonvågor , varför lokaliseringen av instru­
menten och uppfattningen av de skilda stämmor­
na blir en annan. Begagnandet av blott en mikro­
fon gör at! båda öronen åter mottaga ljudret· 
ningar, vi lka till sin intensitet och till tidsinter­
vallen ä ro exakt lika. Något stereoakustiskt hö­
rande kan därför icke uppstå, trots att vi lyssna 
med båda öronen. 

1 Berlin pågå emellertid sedan någon tid till ­
baka ytterst intressanta försök med en stereoa­
kustisk utsändning av radioprogram. Man be­
gagnar sig härvid av två skilda mikrofoner eller 
mikrofonserier, vi lka äro kopplaele till -var Sill 

sändare. Den bästa tänkbara placeringen av mi ­
krofonerna skulle vara på en teater exempelvi , 
någonstädes mitt på parketten med ungefär 2 I 

centimeters avstånd mellan mikrofonerna. Pa 
grund av de akustiska förhå llandena låter sig 
detta icke göra, utan man måste placera mikrofo· 
nerna närmare. scenen e11er rentav inne på deJl ­
samma. En annan svåri ghet erbjuder på det olika 
avståndet mellan mikrofonerna å ena sidan och de 
sjungande samt orkestern å den anelra. För att 
råda bot på den svårigheten begagnar man sig da 
av seriekopplade mikrofoner, vilkas känslighel 
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Baltic Lågförl ustkondensator 

Baltic Amatörsändare. 
Komplett byggsats Kr. 182. 

Baltic MikroraUar 
D : l monterad" .1 Baltic 

·h rö rsmott.l~ ;ue ro: : 1-1- . 

Ytterst låg nollkapaci tet: 

11 cm . 2,:1 o,: 
Maximik.lpacitet 475 cm. 

Typ litför.lndc Code J'ris 
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ev I Med mikror.ltt D : I, vJriabe l 
utväx ling 1: 60- 1: 2 conne 23: -
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ev of Med vanlig skala 7:; In m. "0 connu 1+: 75 

Rcgär pro~pckt angående fördelarna ;w 
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POPULÄR RADIOTEORI 
Av Fil. dr. G. H . d' Ailly. 

( Forts. fr. f öreg. nr) 

1 den förut behandlade elektronteorien ha vi sett , 
alt man antager materian uppbyggd av endast 
t venne slags beståndsdelar, protoller och elektro­
lIer, där de förra ofta tillsammans med en del av 
de senare, bilda de s. k. atomkärnorna, vilka äro de 
egentliga bärarna av de speciellt Illateriella egen­
skapem a, under det att de senare - elektronerna 
- kretsa omkring kärIlorna och äro bestämman­
de {ör elektriska ävensom vissa kemiska egenska­
per. 

Vi skola f. n. icke ingå djupare på detta ämne, 
utan vilj a endast göra en sammanfattning av de 
viktigaste punkterna. 

I) E lektronerna ha praktiskt taget illgen vikt, 
materians vikt är så gott som fullständigt koncent­
/rerad i känwrna, vilka bestå av huvudsakligen 
protoner i ytterst kraf tig fö rbindelse lII ed varat'­
dra. 

2) E lektroner och protoner ha vardera lika stora 
laddningar, men av IIIatsatto slag; de förra äro .Ie­
gativa och de senare positiva. Då atomen i nor­
malt till tånd innehåller lika Illånga elektroller som 
protoner, så upphäva dessa varandras verkan ut­
åt. - a/omen är då oelektrisk. 

3) Till fä lligtvis kan man från en kropp av­
lägsna ett antal elektroner ; härvid överväga pro­
tonernas positiva laddningar och själva kroppen 
blir positivt laddad· Att ladda e/t kropp med posi­
liv elektricitet är således intet annat än att beröva 
".,.samma ett antal elektroner. 

På samma sätt betyder ett överskott av elektro­
Ilet' i förhållande till det normala oelektriska till­
ståndet att de negativa elekt-ronemas ladd .. ingar 
överväga och själva kroppen är härvid negativt 
laddad. Att ladda en kro p p .. ega/ivt betyder såle­
des intet annat än att tillföra dmsam1lta ett antal 
extra elektroner utöver det, som i det normala 
oelektriska tillståndet finnes i densamma. 

4) Det är elek /rollerna, som karakterisera de 
olika elektriska fenomenen, såväl för elektr icitet 
i vila (statisk elekt ricitet ) som för elektricitet i rö­
relse (dynamisk elektricitet ). 

kan regleras. P å så gätt kan man avväga orkesterns 
styrka i förhållande till de sjungandes röster. 

Den ena mikrofonen eller mikro fonserien i 
Berlin stå r i förbindelse med Berliner Voxhaus 
och rundradieras på en våglängd av 505 meter, 
den andra går ut genom Königswusterhausen på 
en våglängd av 1.300 meter. Genom att ha två 
Jllottagareapparater och sålunda ta in Voxhaus 
rö. det ena örat och Königswusterhausen för det 

Den oelektriska materian kan betraktas som ett 
slags t illstånd av jämvikt mellan den positiva 
"massbärande" elektri citetsatomen, proto1len, och 
den (så gott som) viktlösa .. egativa elektricitets­
atomen, elektroIIm. 

DynG1/1isk elektricitet. 

I det föregående ha vi så gott som uteslutande 
sysslat med den form av elektricitet , som kallas 
statisk, varmed man således ej menar något annat 
än att elektriciteten befinner sig i vila. Vi skola nu 
något syssla med den s. k. dynamiska elektricite­
ten, vilket är det namn man givit densamma då 
den befinner sig i rörelse, t. ex . i form aven elek/­
risk ström. 

Vi ha framhållit, att det endast äro de "vikt­
lösa" elektronerna, som kunna röra sig, och att 
en elektrisk för flyttning är en för flyttning av elek­
troner, d. v. s· flegativ elektricitet. Egentl igen bor­
de man således räkna riktningen hos en elektri sk 
ström i anslutning härtill, d. v. s. i riktning av den 
negativa elektricitetens rörelse, men det är bekant 
för de flesta, att man i stället räknar elektriciteten 
åt mo/salt håll. Detta ha vi redan berört och anfört , 
att anledningen hä rtill är den, att man förr ansåg 
att den positiva elektriciteten var det väsentliga; 
dess " rörelseriktning" fick således bestämma 
strömriktningen. Detta gamla bruk har man bibe­
hållit, även edan vetenskapen i och med elektron­
teorin visat, att det elldast är den negativa elektrj­
citeten, som rör sig, men vi begagna till fället att 
ännu en gång understryka, att den verkliga och 
enda strömriktningen, nämligen elektronernas rÖ­
relseriktning, är den motsatta mot den, som man 
i dagligt tal betecknar som strömmens riktning. 
Detta är nämligen en ytterst viktig sak, att ha i 
minne vid den senare kommande ~handlingen a,· 
elektronrören (de s. k. " radiolamporna") och 
deras verkningssätt. 

andra ernås det stereoakustiska hörandet. De hit­
tills företagna försöken ha visat en absolut Över­
lägsenhet i djup och tonplastik hos denna upptag­
ning av rundradiosändningen över den vanliga. 
Om de med densamma förbundna svårigheterna 
och större kostnaderna för både sändare och lyss­
nare komma at t tillåta dess användande i prakti­
ken är dock en annan sak. 
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Potential, ströJ/lstyrka, motstånd. Ohllls lag. 

Vi ha förut talat om elektrisk spän"ing, och 
framhållit att densamma kan liknas vid ett "tryck", 
som elektriciteten utövar då den i form av ladd­
ning förekommer på en kropp. Denna spänning 
härrör då från de olika elektricitetspartiklarnas 
strävan att komma så långt i från varandra som 
möj ligt. 

Ett annat nanm fö r elektrisk spänning är po­
te .. tial. Man säger sållmda att potentialen hos en 
viss kropp är så och så mycket, och menar därmed 
endast, att densammas spänning är så och så 
många enheter ( t. ex. de i det föregående genom­
gångna elektrostatisga mhete'YIla för spänning). 
Om en kropp är oelektrisk, säger man att dess po­
tmtial är lika med noll. 

Om tvenne kroppar ha olika potential eller spän­
ning, så talar man om deras spänuingsskillllad1 

eller som man också säger potmtialdifferens. 
Denna kan då sägas representera det tryck, vi lket 
strävar att överföra elektricitet från dm ena krop­
pen (med högsta potentialen) tm dm andra. Ha 
kropparna samma potelltial, d. v. s. är deras spän­
ningsskillnad eller potentialdi Herens lika med noll, 
så finnes naturligtvis ingen strävan att föra elekt­
ricitet från den ena kroppen till den andra. 

Vad som således menas med potentialdifferens, 
är då lätt att inse. Antag t. ex. att en kropp har po­
tentialen 10 enheter och en annan har potentialen 
30 enheter, så är tydligen potential di Herensen lika 
med 20 enheter. Detta förutsätter naturligtvis, att 
de båda laddnj1lgama äro av samma slag, t. ex. 
båda positi va. 

Om en kropp har negativ laddning, t. ex. a,- 10 
enheter, så räknar man dess spä,,,,ing eller poten­
tial negativ och säger således att denna är - 10 
enheter. Denna potential räknar man naturligtvis 
som lägre än potentialen noll, på alldeles samma 
sätt som med temperat lITer ; där är som bekant mi­
"us IO grader detsamma som IO grader under noll 
och således en lägre temperatur än den s. k. "frys­
punkten" d. v. s. jämnt noll grader. 

Om då en viss kropp har en positiv potential på + 10 enheter, och en annan har den negativa po­
tentialen - 20 enheter, så är potentialdi ffe rensen 
lika med 30 enheter, och är även detta då fullt 
analogt med temperaturer ; man räknar j u en tem­
peratur av + 10 grader såsom varande 30 grader 
högre än temperaturen - 20 grader. 

Förbinder man tvenne kroppar med olika elek­
trostatisk potential med varandra, så kommer den 
rådande potentialdifferensen att driva elektricite­
ten över från den ena kroppen till den andra och 
en elektrisk ström av längre eller kortare varaktig­
het uppstår. Man säger även härvid - fast egent­
ligen med orätt - att elektriciteten drives från den 
kropp, som har den högre (positiva) potentialen 
och till den, som har den lägre. I själva verket är 

det härvid, i likhet med bestämmandet av ström­
riktningen, tvärt om, i det att elektronema drivas 
frå" deJ! kropp, som har dm starkaste negativa 
spä"ningm och till dm, S011l har dm mindre 
starka, evelltlle/It högsta positiva SPälllli1lge/l, så­
ledes gå elektronerna, tvärt emot språkbruket, från 
den lägre potmtialm och till dm högre. Här gäl­
ler således fu llt analoga förhållande som nyss be­
träffande strömmens riktning. 

Styrkan aven viss ström mätes i mil eter för 
strömstyrka, och dessa enheter äro beroende av 
CHiletema för elektricitetsmä1lgd. Vi erinra oss 
från det fö regående, att vi definierat en elektrosta­
tisk milet för elektricitetsJllängd, och kunna på ba­
sis härav, definiera den elektrostatiska eJ!ilet ... 
för strömstyrka. Definitionen fö r delma enhet ly­
der sålunda : Om strömstyrkan i en ledning är så 
stor, att denna för varje sekund passeras aven 
elektricitetsmällgd, vi lken är jämt, lika med eJ! 

elektrostatisk enhet för elektricitetsmällgd, så är 
strömstyrkan lika med en elektrostatisk enhet för 
strömstyrka. 

Förut ha vi definierat enheten för elektrostatisl, 
spänning eller potelltial} en enhet, som även an· 
vändes för att mäta potentialdifferclISer; nu ha 
vi här ovan definierat enllCtm för strömstyrka. 
Båda dessa enheter ha en mycket stor yetenskaplig 
betydelse, men lämpa sig icke på grund av sin 
storleksordning för praktiska liyets behov. Den 
elektrostatiska spänningsenheten är 1Il1got för stor, 
och den elektrostatiska strömstyrkeenheten allde­
les för liten för att dessa enheter skola vara be­
J...rväm3. Det skut1e vara ungefär som att angi\'a 
avstånden mellan de olika stationerna å en järn­
vägslinje i millimeter; i stället har man infört 
större och bekvämare enheter, t. ex. kilometer och 
mil. På samma sätt beträffande de elektriska en­
heterna; där har man för strölIlstyrka infört den 
praktiska enheten I ampere, vilken är många 
gånger större än den elektrostatiska enheten. I 
själva verket är enheten I ampere lika med 
3000000000 elektrostatiska strömstyrke ... heter. 
Likaså har man för spänning eller potentialdiffe­
rens infört den praktiska enheteII I volt; här är 
emellertid denna enhet lIIilldre än den motsvarande 
elektrostatiska, i det att denna är lika med 300 
volt. Eller med andra ord, I volt är lika med 
I/ 300 elektrostatisk spännillgsellhet. 

Vi ha nyss framhålli t, att det är den rådande 
potentialdifferensen, som framdriver en elektrisk 
ström i en ledning. Ju större denna är mellan led­
ningens ändpunkter, dess starkare är den fram­
drivna strömmen, och i detta hänseende råder ett 
mycket enkelt samband. Om således potmtialdif­
ferms"" fördubblas under i övrigt lika omstän­
digheter, så blir också ströJllstyrkan fördubblad; 
om potentialdiHensen tredubblas, blir strömstyr­
kan tre gånger så stor, o. s. v. Man säger att po­
tentialdifferells och strömstyrka stå i direkt pro-
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Våra bud 
få gno för glatta livet. A lla affärer i hela stan' skola ha 

PHILIPS 
radiorör. Per ban tåg och båt gå massvis dagligen ut ti ll 
alla platser i landet. Eder leverantör har dem säkert i lager. 

Till 1,5 v. element: Till 4 v. ackumulator : 

A 109 som högfrekvens och detektor A 410 som högfrekvens och detektor 
B 105 som lågfrekvens och högtalarerör B 406 som lågfrekvens och högtalarerör 

Till 6 v. ackumulator: 

C 507 på alla' platser i apparaten. 

AnYindcr Ni ntg~th' gJl llcrfönt»nning ? 

BEG.\R SPECIALBROSCHYR I 

FÖRLAGET R A D I O 

EN RJKTIG AMATÖR 

BLOTT NYTIJAR P H I L I P S RÖR 

STOCKHOLM II 



BERGET FÖDDE EN RÅTTA 
Striden kri"g progralllclwfells "yår. 

)fyårsstriden kring programchefen har a"dömts 
i första instans - tyvärr också sista, åtminstone 
formellt. Reellt kanske saken ställer sig en smula 
annorlunda, ty den stora publikens omdöme kan 
intet uttalande i världen vrida annorlunda än det 
redan fallit. Och det torde vara något annorlunda 
än Aktiebolaget Radiotjänsts farbroderligt nådiga 
råd åt höger och vänster. 

Mina herrar i Falun, ni har gjort elt olämp­
ligt program! För styrelsen i Radiotjänst är den 
gamla folkvisan "Om sommaren sköna när .mar­
ken hon gläds" i högsta grad olämplig. Annu 
olämpligare är folkvisan "Till Österland vill jag 
fara". Och olämpligast av all t är naturligtvis 

portion till varandra eller äro proportionella mot 
varandra under i övigt lika omsiändigheter. 

Det är emellertid icke enbart potentialdi ffe ren­
sen mellan ledarens ändpunkter, som är bestäm­
mande för strömmens styrka. Själva ledningelIs 
'natur utövar ett synnerligen betydelsefullt inily­
tande. Det torde nämligen vara tämligen klart, att 
ledaren erbjuder ett visst hinder för transporten 
av elektroner genom densamma; elektronerna ha 
att övervinna ett visst ",otstånd. Man säger även, 
att en ledare utövar ett större eller mindre mot­
stånd mot den elektriska strömmen. Detta kan tän­
kas vara fullt analogt med det motstånd, som råder 
för en vattenmängd, vilken man söker pressa fram 
genom ett rör. Ju längre eller smalare ett rör är, 
dess större är det motstånd, som det amma ut­
övar mot vattnets framströmmande· 

Man har funnit, att förhållandet är fullt ana­
logt för en elektrisk ledning. J u smalare och läng­
re denna är, dess större motstålld gör densamma 
mot den elektriska strömmen. Men här inverkar 
dessutom en annan omständighet, nämligen det 
material, av vilket ledaren är framställd. Ol ika 
ämnen leda nämligen elektriciteten olika väl, en 
sak som vi redan förut berört. Man får således 
även taga hänsyn till det material. varav en ledare 
är gjord, då man vi ll bestämma dess motstånd. 

I allmänhet leda metaller elektriciteten mycke/ 
bra, och en av de bäst ledande metallerna är kop­
pam. Man tillverkar därför i allmänhet alla elekt­
riska ledningar av koppar, just för alt hålla led­
ningsmotståndet nere så mycket som möjligt. 

Olika stora motstånd mätas i mOlstålldselllzeter, 
av vilka den i praktiken oftast förekommande är 
I ohm. Denna enhet definieras på följande sätt: 
Molståndet i en ledare är I oh", om en potential­
differens a,v I volt förmår framdriva i ledaren en 
ström, vars styrka är lika med I ampere. 

Vi ha redan förut anmärh, att ju större mot­
ståndet är i en ledare, dess -mindre är den ström-

"Du gamla, du fri,,". Ty det var ju i själva ver­
ket dessa sånger, som utgjorde programmet från 
Falun på nyårsaftonen? Ta vi misle? Var hallå­
mannens kåseri huvudsaken? Och vi, som uppfat­
tade det som en tämligen stor bisak. Men uppen­
barligen ha ju medlemmarna av Aktiebolaget Ra­
diotjänsts styrelse samtliga avlyssnat programmet ' 

är herrarna sända ut ett så olämpligt pro­
gram, så få ni naturligtvi s finna er uti, att pro­
gramchefen i Stockholm blir " brysk". Ni få ta 
med ro, att han låter avbryta programmet. N i få 
stillatigande finna er uti, att han ber Sveriges 
rundradiopublik om ursäkt för ert olämpliga pro­
gram. Och ni ha ingenting annat att göra än tiga. 

styrka, som under i övrigt lika omständigheter, 
fram flyter genom ledaren. Om man således för­
dubblar 1Il0/stå"de/, å minskas strömstyrkan /ill 
"älf/en, om man trellubblar motståndet, så blir 
strömstyrkan en tredjedel o. s. v. Man uttrycker 
detta i analogi med det föregående sålunda, att 
strömstyrkan står i oJllz'ii"d propor/ioll till eller 
är omväJ/t propor/ionell mot motståndet. 

Förut hade vi funnit, att strämst'J,rkan var di­
rekt propor/ionell mot potential di ffe ren en; sam­
manställa vi detta med den senast genomgångna 
regeln , så kunna vi lätt beräkna strömSlyrkan då 
potentialdifferensen. d. v. s. spänningen, och mot­
ständet äro givna. Vi hade nämligen, att en spän­
ning på I \'Olt, som "arbetade" genom ett mot­
stånd på I ohm. åstadkom en strömstyrka på I 

ampere; göra vi nu spänningen t. ex. 3 gånger sa 
stor, så att den blir ~ volt, så bl ir även s/römstyr­
kan 3 gånger så stor, d. v. s. 3 ampere. Göra vi 
nu ",ots/åndet t. ex. 5 gå "ger så stort, således lika 
med S ohm, men bibehålla sal/lllla spännj"g på 3 
volt. så blir s/rölIls/yrkan 5 gånger mindre, d. v. s. 
vi skola dividera den nyss rådande strömstyrkan å 
3 ampere med 5; resultatet blir sålunda att s/röm­
styrkan blir 3/ 5 eller 0,6 alllpere. 

För att erhålla en vis strömstyrka, har man så­
ledes endast att dividera spä""illgen eller poten­
tialditterellsen med det mo/S'uarande mo/ståndet. 
I vårt exempel fingo vi strömstyrkan 3/ 5 ampere 
genom att dividera spämlingen 3 volt med det mot­
svarande motståndet 5 alun· Som vi emellertid 
finna, att 5 X 3/ 5=3, så kunna vi även uttrycka 
syken sålunda, att po/ell/jaldifferensen ",e/lan de 
båda ändpunktema å en ledare är lika med ledarefIs 
l/Io/s/(llId gånger dell ge ll all/. ledarelI flytande 
strömmens styrka" 

Den lag, som framställts i och med de här givna 
räknereglerna, 'vi lka uttrycka sambandet ",el/all 
spän'lling. strölIls/Yrh'a och /JI o/s/ålld, har fått nam-
net OIl1lls lag. (Forts.) 
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I Edert mottagningsresultat 

EH 333 
NYA MODELLEN 

Kr. 20: -

__ o särskilt då svaga och 
avlägsna stationer avlyssnas 
-- beror till slut på den 
hörtelefon som kommer till 
bruk. A n v ä n d först som 
sist T e l e f u n k e n s l ä t t a 
original,hörtelefon och 
undvik onödiga omkosb 
nader och ' missräkningar. 
Äkta endast med märket 
.. Telefunken. o. ,.EH 333,. 

Uver 120.000 EH 333 
hiHills försålda inom 

Sverige I 

Svenska Aktiebolaget Trådlös Telegrafi 
Telefon amnanrop: A E G 

• 
då han beskyller er hallåman för upprymd si nnes­
stämning i studion. När ni tagit eder orådet före 
att sända ut ett sådant högst olämpligt program, 
<å böra ni också tåla en smula förolämpningar 
och översitteri från programchefens sida . Ni lida 
ert välförtjänta straff och böra ta eder till vara 
för framtiden. 

Och ni herr programchef! Vi beklaga mycket, 
att Falu radioklubb retat eder genom sitt olämp­
liga program. Det är ju klart, att ni inför ett så­
dant måste bli brysk. Både nyårsafton och dagen 
efter och dagen efter dagen. Ty man kan ju inte 
begära, att ni skulle sansa eder så snart. Tag ock­
,å lärdom, herr programchef. Akta eder väl för 
framtiden för Falu radioklubb. Det bor lömska 
män däruppe iDaiom! 

Hade någon, för att tala allvar, väntat annat 
av slyrelsen hos Radiotjänst, än att berget skulle 
föda en råtta? Hade någon väntat ett memento åt 
programchefen att hå lla huvudet kallt? Hade nå­
gon väntat ett erkännande åt den ärligt strävande 
klubben i Falun med ett konstaterande av, att en 
del av dess program på nyårsaftonen kunde varit 
hättre? 

Tidskriften " Radio" har i denna affär icke ve­
lal e programchefens huvud på ett fat. Vi ha 
ansett) att nyårsa f tonens intermesso var beklag­
ligt och bort föranleda en förstående och med­
lande förk laring från Radiotjänst. Alt menin-

Sveavägen 21 . Stockholm 

garna om ha1låmannens an förande i Falun kunna 
vara delade ha vi icke förnekat, men man får 
icke glömma att Faluprogrammet innehöll vida 
mera. Men vi kunna absolut icke gilla, att skul­
den för nyårsintermessot på detta sätt helt vält­
ras över på Faluklubben genom en förklaring att 
dess program var olämpligt varför det var helt 
naturligt att programchefen blev brysk i sitt upp­
trädande. Om det var ett fel hos Faluprogranunet. 
så var det ännu större fel på programchefens 
uppträdande på a f tonen. Men den saken hade med 
lätthet kunnat jämnas ut. 

Värre är det med programchefens beteende ef­
teråt gentemot Fa luklubben med telegrafiska ho­
telser och förklenande uttalanden. Detta ha vi dock 
betraktat som en sak, vilken egentligen icke kom­
mer den stora allmänheten vid, utan är en inre 
fråga inom den svenska rundradioorgani sationen. 
ett mellanhavande mellan Falu raå ioklubb och 
Radiotjänst. Vi ha i det fallet icke väntat oss att 
Falu Radioklubb skulle erhålla någon upprättelse 
från rundradiobolaget. Hr Holmberg har varnal 
för konsekvenser. Man får väl i Falun vara glad. 
att dessa kanske utebli. 

Saken har sålunda varit före och berget har fött 
en råtta. En förtjänst har nyårsstriden i varje fall 
haft -- den har kastat ett strålkastarljus över vissa 
sidor i Radiotjänsts organisation. Men till den sa­
ken blir det väl anledning återkomma vid till fälle. 
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STRANDHUGG 
Har man köpt en fä rdig radioapparat. så är 

det väl inte ofta det händer, att man bryr sig om 
at! i detalj sätta sig in i dess konstruktion, följa 
varje koppling och hålla reda på alla mått. Annat 
är det givetvis 0 111 man själv till verkat sin appa­
rat. Då blir man ju mera säker och durkdriven. 

Antag nu, att den köpta apparaten plötsligt 
börjar krångla. Hur man än bär sig å t , är det 
omöjligt att få fram annat än rosslingar, skrap­
ningar och andra väl kvalificerade olj ud. Vad är 
då att göra ? 

Man letar och letar och hoppas hitta felet. 
Man synar varenda ledning, till och med jordled­
ningen, som man annars j regel nästan g lömmer 
bort helt och hållet. Man tycker sig kanske hitta 
ett fel, och så mixtrar man med apparaten, tills 
den kanske inte duger att slå en hånande antago­
ni st och radio fiende i skallen med en gång. Till 
slut hittar man kanske ändå felet. Det var kanske 
bara ett batteri , som behöft bytas ut, en lampa 
som med tiden bli vit tämligen smal. 

Det visar sig emellertid också, att man efter en 
sådan historia fått sina radiobegrepp en smula 
klarade, ty man har naturligtvis under felsö­
kandet hunnit med att konsultera även sina mera 
fullfjädrade bekanta och lurat ur dem deras kun­
skaper i ämnet. 

Kontentan av denna inledning, som hänför sig 
till ett i dagarna t imat fall. är sålunda . att man 
bör vara tacksam, när ens rad ioapparat börjar 
krångla. ' Då sporras intresset på allvar. Då kom­
mer man plötsligt underfund med att programmen 
bjuda på ingredienser, som man nödvändigt mås­
te höra, och då kan man definitivt konstatera, 
att man verkligen bli vit på allvar biten av radio­
fIugan. 

Hur det känns, i fall man köper en apparat 
och denna redan f rån början vägrar att fu ngera, 
veta vi icke, men vi förmoda att man då har svå­
rare att bli radioentusiast. Och allra värst borde 
det väl kännas 0 111 man i veckor och månader va­
rit sysselsatt med att bygga sin mottagare och när 
den äntligen är färd ig finne r, att apparaten möj­
ligen skulle kunna duga till separator, tröskverk 
eller vad som helst utom radiomottagare. 

• 
Den som besökt telegrafverkets museum, ha r 

säkerligen inte kunnat tillbakahålla ett stilla små­
löje, då han sett hur primitiva - ja, rentav löj-

I ETERHAVET 
liga - apparater man för några tiotal år sedan 
måste nöja sig med. Jämför den första Bell-tele­
fonen med nutidens eleganta apparat! 

Hur kOlluner en radiomottagare att se ut om 
t. ex. 25 år ? Om jag då plockar fram min relativt 
eleganta och i alla händelser ännu fullt moderna 
fyrarörsapparat, kommer jag då att väcka unge­
fär samma uppseende, som om jag nu skulle up­
penbara mig på en av de där höga cyklarna med 
ett framhjul av samma höjd som ett envånings­
hus? Kommer jag att bli utskrattad och kallad för 
stenåldersman ? Eller kommer våra dagars motta­
gare att vara modern även om 2S år ? 

U t\'ecklingen går oerhört fort i dessa dagar. 
Ä nnu är rundradion inte många år gammal, men 
nog ha \' i redan nu bevittnat en storartad utveck­
ling inom densamma även rent tekniskt. Redan 
nu kunna y j tala om konstruktioner efter mo­
derna principer och om gammalmodiga apparater. 
Och på den elegans. som utmärker tillverkningen, 
kan det heller inte klagas. Våra lyxmottagare äro 
sannerligen mycket vackra möbler. 

Men det kan inte hjälpas, att man misstänker, 
att det inte kommer att dröja så oerhört många 
år, innan det nu ultramoderna är gammalmodigt. 
En \'acker dag få vi kanske ställa upp våra stora 
g ranna kistor på vinden tillsammans. med den öv­
riga omoderna bråten och byta ut dem mot små, 
eleganta. lätthanterliga apparater, som tillåta os 
både höra och se vad sig i jordens riken tilldrager. 

Den dagen har telegra fve rket minst en million 
licensköpare! 

• 

Vi gå nu och vänta på alt få höra talas om den 
stora razzian bland de apparatinnehavareJ som 
fått sina postförskott på li censerna men inte löst 
ut dem, antagligen på grund av penningbrist, möj ­
ligen också på grund av lättja. Om inte den hi­
storien redan är färdig, när detta läses, 
hoppas vi dock. att telegraf verket lugnar sig till 
månads sk i ftet januari-februari. Vi skulle för­
moda, att det blir litet lättare att då komma ut med 
licensbeloppet, ty det är ju en känd sak, att julen 
är rolig. så länge den varar, men att dess ekono­
miska minusverkningar sträcka sig över även ja­
nuari, SOI11 därtill råkar vara s. k. hyresmånad. 

Wait and seel 
Est-ce qu';l. 
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2- RÖRS MODIFIERAD REINARTZ 
av C/aes Jal/sol!. 

Det ä r säkerligen ingen mottagarekoppling som 
ernått sådan popularitet bland radioamatörerna 
som Reinartzkopplingen. 

Är nu denna koppling förtjänt av sin popula­
ritet? Jag har träffat åtskilliga radioamatörer, 
som varit rätt missbelåtna med sina apparater och 
menat att Reinartzkopplingen inte skulle vara så 
mycket att hurra för. 

En väl utförd Reinartz är emellertid en mycket 
god mottagare och genom att in föra ett par mo-

lLt 

Fig. I 

di fikationer i kopplingen kan man erhålla en rik­
tig universalmottagare, kapabel för våglängder 
frå n några fåtal meter, upp till flera tusen meter. 

Den ursprungliga Reinartzkopplingen vann sin 
popularitet under den tid de amerikanska amatö­
rerna laborerade på våglängder mellan 100-200 
meter och inom detta område samt något såväl 
uppåt som nedåt är dess överlägsenhet mest påtag­
lig. Gäller det däremot att komma ner till våg­
längder på ett eller annat tiotal meter, eller upp 
till våglängder över 1,000 meter måste dock kopp­
lingen något mod i fieras om man skall erhålla 
bästa möjliga resultat. 

Vid mottagning på korta våglängder måste an­
tennens kapacitet nedbringas genom insättande av 
en kondensator på 10--100 cm. i serie med an­
tennen och det är ändå inte säkert att man får 
apparaten att svänga. Betydligt bättre resultat er­
hålles om antennkretsen göres helt aperiodisk, se 
fig. 1. Gallerkretsen blir då till stor del befriad 
f rån dämpning genom antennen och kan lätt fås 
att svänga. Den blir samtidigt betydligt mera se-

lektiv, och om antennspolen göres variabel i för­
hållande till gallerkretsspolen skall man finna att 
vid ett visst kopplingsförhållande mellan dessa två 
kretsar erhåller man maximum i signalstyrka. 

Vill man å andra sidan gå upp till storstatio­
nerna med över 1,000 meters våglängd, ger den 
rena Reinartzkopplingen faktiskt sämre resultat 
än den vanliga regenerativa kopplingen med sär­
skild återkopplingsspole. 

Som det gäller att vara så praktisk som möj-

L'f 

Fig. '2 

ligt, tillåta vi oss att göra en kombination mel­
lan Rienartzkopplingen och den regenerativa kopp­
lingen. 

Den härvid erhållna kopplingens utseende fram­
går av fig. 2. 

En apparat på vilken nämnda mod i fikationer 
blivit tillämpade har ingående provats under fö­
regående års sommar och höst. Platsen där för­
söken utfördes var belägen c :a 2,5 mil från 
Stockholm. 

Som ett exempel på apparatens selektivitet och 
god;t mottagningsförmåga vill jag nämna att, 
under en av de nätter då våglängds försöken på­
gingo, 1.9 stationer identi fierades under en tid 
av 35 minuter och under de två timmar försöken 
pågingo inte mindre än 47 stationer utan att in­
terferens med den närbelägna Stockholmsstatio­
nen kunde förmärkas i mer än två fall. 

Denna mottagare blev även tagen som modell 
vid den kurs i apparatbyggnad som anordnades 
av Stockholms Radioklubb. 

Då vid flera tillfällen full tändiga apparat-
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beskrivningar för Reinartzmottagare varit införda 
i "Radio", vill jag här endast giva några anvis­
ningar för de nämnda modi fikationernas in fö­
rande i kopplingen. 

Anordningen består endast av 2 st. omkopplare 
och en vridbar spolhållare och torde lätt kunna 
inmonteras i de flesta Reinartzmottagare som 
icke äro allt för trångt ihopbyggda. 

Kopplingsschemat till den mod i fierade motta­
garen synes å fig. 3. Fig. 4 visar delarnas place-

01 

o 

ring på den ovan nämnda apparaten . På foto­
grafiet över apparaten synes noggrant hur de­
larna äro placerade. 

Som vi se skiljer den sig icke mycket från 
Reinartz originalkoppling. Omkopplarna äro be­
tecknade 0 , och O,. Då omkopplarna stå i läget 
R är kopplingen ren Reinartz. Om omkopplaren 
O, öppnas så att den icke gör kontakt med vare 
sig R eller M under det att O, fortfarande står 
kvar på R, samt antennen flyttas till A, få vi en 
modi fikation lämplig för de kortare våglängderna. 
Spolen L 3 bör vara på 3-JO varv. 

Denna nlodifikation ger även mottagaren större 
selektivitet för de vanliga rundradiovåglängderna 
(200-600 meter). spolen L o kan då vara något 
större (25-35 varv) . 

Då båda omkopplarna föras över till läg-et M 
få vi en modi fikation för mottagning på de högre 
våglängderna, från 700-3,000 meter. Antennen 

blir då inkopplad till spolens L,gallerända och kon­
densatorn C, blir kopplad till spolhållaren, resp. 
spolen L, . Denna spole kan utgöras aven honey­
combspole som väljes så stor att apparaten fås att 
svänga då spolen närmas till L , . 

Vid mottagningen behöver man sedan inte 
manipulera med spolen L" utan återkopplingen 
regleras medelst kondensatorn C, som vanligt. 
Högfrekvensdrosseln L. bör vara utbrytbar, så 
att lämplig spole kan insättas vid övergång från 

ett våglängdsom råde till ett annat. 
Som avslutning vill jag endast ge några små råd 

ti ll dem som ämna bygga sig en Reinartzmotta­
gare: 

Var inte knusslig på utrymmet, försök inte att 
göra något "fickformat" om ni vill få en god 
mottagare. Placera dela rna så att ledningarna för 
högfrekvensen blir så korta som möjligt. Använd 
spolar med så små förluster som möjligt. Be­
skrivning över en särdeles god spole blir införd 
i ett följande nummer. 

Placera högfrekvensdrosseln så att kopplingen 
mellan densamma och avstämningsspolen blir så 
li ten som möjligt. 

Tag grov kopplingstråd (1,5-2 mm.) och gör 
inga skarpa bockar och vinklar på tråden, samt 
sist men icke minst: Löd alla förbindningar och 
löd dem omsorgsfullt! 

Det slarvas ohyggligt med denna viktiga detalj 
i apparatbyggandet. 
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DEM VI HÖRA MEN E J SE 
"Varsågod. Stig in och sitt ned. H err Kåge 

kommer 0 111 ett ögonblick. JJ 

Vi komma in i ett hemtredigt arbetsrum och 
bibliotek, hå llet i behagliga dämpade färger. En 
skygg brun vinthundsvalp, som lyder eller åtmins­
tone någon gång i framt iden vid mera stadgad 
å lder kommer att lyda namnet Laisa, betraktar in­
tervjuaren till en början en smula misstänksamt. 
Hon går sedan och lägger sig fram för den öppna 
spisen vari f rån en flammande brasas oroliga sken 
efter bästa förmåga söker konkurrera med dags­
ljuset. som fa ller in genom balkongdörrarna. 

Vi begagna tiden att kasta en blick på bokhyl­
lornas skatter. Ett gediget och om fattande inne­
håll och - nahtrligt"is - inom räckhåll f rån 
skri vbordet Bo Bergmans. Karl Asplunds och 
Gustav Frödings diktsamlingar. Ivar Kåges fa­
voritskalder. 

Skådespela ren kommer in och hälsar oss med 
ett vänligt välkommen. 

"En radi ointen'ju ? Så gärna. Radion är ett 
gebiet 50111 intresserar och alltid har intresse rat 
mig ofantligt:' 

Man behöver blott höra har Kåge tala för att 
förstå vad det är , som gjort honom till en av våra 
mest uppskattade och mest am'ända radiorecita­
törer : en vacker uttrycksfull stämma med mörk 
fyllig färgklallg, en stämma som passar och "gör 
sig" i radio. om erfaren recitatör har herr Kåge 
ju också den tekniska skickligheten. 

Men det är inte bara detta, det ligger något mera 
därunder. Ett stort och varmt intresse . en gam­
mal kärlek till recitationskonsten och till de för­
fattare. han läser. 

"Det är flera år sedan nu," säger herr Kåge' 
" men jag tror att jag yar den första skådespelare, 
som läste i radio. Sedan dess har jag emellertid 
blivit Iller och mer intresserad av saken . 

Fastän jag ju sen gammalt borde ha vanan 
inne. har jag nästan alltid rampfeber då jag skall 
upp på en estrad, en känsla, som jag inte har då 
jag skall recitera i radio. Jag är ensam i ett stort 
rum, ingenting stör mig, ingenting enerverar. J ag 
känner mig oberoende a" allt utom den inre käns­
lan. 

Ibland kan man ju gripas a,· skräck vid tan­
ken på alla dessa tusentals stumma fjärran lyss­
nare . Läser man otydligt och ett ord går förlo­
rat, vad kan man göra åt saken? E ller tänk om 
man skulle läsa fel , något som gudskelov ännu 
inte hänt mig, men peppar, peppar - och herr 
Kåge knackar försiktigtvi s i bordet - man kan 
ju inte gä rna i radio som inför en vanlig publik 
söka hjälpa upp saken med att se glad ut - -! 

Om jag bara kunde och hade tid , skulle jag 
vilja ägt!. mig åt radio mycket mer än jag gör 

nu, och jag skulle dja sträcka mig ännu längre 
än till alt bara läsa ~ ikter. detta fastän recita­
tionskonsten intresse rar mig ofantl igt - tidtals 
rcntay till och med mer än teatern . Dramatik? 
)lej. det ä r inte det jag menar, jag tror egent­
ligen inte riktigt på dramatiken i radio, åt111in s~ 
tane inte annat än i uJldantagsfall. Xej. men om 
jag bara fick tid. sku lle jag ayen vilja skriva 
föredrag för radio. Vi få väl se. 

En svårighet finns ju emellertid då det gäller 
radio, det är obestridligt. Man saknar kontakten 
med sitt 3uåitorium. man yet ej och undrar om 
man funnit den riktigt rätta tonen, 0111 man har 
publiken med sig. 

Att recit era i rad io blir ju heller ej precis det­
samma som at t recitera f rån en vanlig estrad. Man 
måste i ganska hög grad lägga om sin teknik. 
Det är inte lätt att läsa och läsa väl då man måste 
hålla tonen på ungefärligen samma höjd hela ti­
den, Ändrar man mycket på tonhöjden kan man 
råka ut för det missödet att det "skär sig". Man 
få r naturlig tv is experimentera sig fram och små­
ningom komma till klarhet om hur långt man vå­
gar låta röstens höjd ki ftningar sträcka sig. 

~1in fru, som skulle vara min rådgivare i detta 
a"seende har några gånger. då jag läst uppe på 
studion hört mig i radio några rum däri från. Då 
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N Å O R A T Y D E R A V A N O D- O C H 
OALLERMOTSTÅND 

Av civilingeniör Erik Crollva/l. 

Den experimenterande radioamatören har ofta 
att i anod- eller gallerkretsar insätta högohmiga 
motstånd, och står då stundom tveksam i valet av 
typer. Det är ej svårt att själv framställa dylika 
motstånd, exempelvis genom att rita ett kraft igt 
blyertsstreck på en remsa av fibe r eller kartong, 
eller genom att upprepade gånger indränka en 
remsa av läskpapper i tusch och låta den torka. 
Dessa remsor kunna fästas mellan klämskruyar 
eller insättas i Baltics blockkondensatorhållare 
ryp CH. då de bliva bekvämt utväxelbara . 
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Fig. I 

V et ä r emellertid nödvändigt atl genom mät­
ni ng övertyga sig om att man erhållit det önskade 
motståndet. En enkel mätningsanordning erhål­
les genom att enligt schemat fig. J. seriekoppla 
ett anodbatteri om 50 il 100 volt med motståndet 
och med en milliamperemeter. Genom insättning 
a\' en hörtelefon i kretsen kan man övertyga sig 
om, huruvida motståndet är konstant. I motsatt 
rall ger det uppho\' till knaster eller brus i hörtele­
fonen. Om man sätter anodbatteriets spänning 
= \. yolt. det sökta motståndet = r ohm och den 
uppmätta strömstyrkan = i milliampere erhålles : 

V. 1000 h 
r = . om. 

I 

Mill iamperemeterns motstånd är vanligen så li­
let att det kan försummas. H örtele fonens motstånd 
kan, om det är känt, fråndragas det erhållna vär-

hörde hon fullkomligt tydligt t. o. m. andhämt­
l1ingen, som om hon stått bredvid mig. Och på 
olika håll har en hört all t mycket tydligt, en annan 
mindre. så jag \'et inte riktigt vad jag skall rätta 
111Ig efter. 

det, eller också förbisluter man hörtelefonen ullder 
mätningen. 

Ovannämnda självtillverkade motstånd lämpa 
sig väl rör experiment, men för apparater till per­
manent bruk är det bättre använda någon av dc 
typer, som rinnas i handeln. E nklast och bi lligasl 
äro små runda sili tstavar, 41 il 43 mm. långa, 6 
il 7 mm. i diam. med hållare enligt fig 2, av vilka 
många fabrikat finna5 i marknaden. 

F;~ 2 :3 't 5 6 7 8 

S1'/'-1 är som bekant en art av siliciumkarhicl 
(eller karborundum) vilken utmärker sig genom 
stor beständighet mot upphettning och mot fuk­
tighet. Stavar av silit kunna framställas till önska t 
motstånd inom vidsträckta g ränser, vanligen 
20.000 ohm till flera megohm. Även de färcliga 
stavarna kunna lätt avpassas till önskat motstånd 
genom alt antingen förse dem med glidbara kon ­
taktringar eller bestryka dem med grafit medelst 
en blyertspenna. Grafi ten bör då väl inrivas och 
avtorkas med en lapp för större jämnhets skull. 
Genom utväxlingen av stavar i hållarna erhålles pa 
ett bekvämt sätt möjligheten att experimentera 
med olika motstånd. Kontaktytorna i stavan"h 
ändar ä ro vanligen förkopprade. 

Silitsta\'arna ha emellertid den olägenhetelI att 
de äro synnerligen ojämna i tillverkning (S ie­
mens stavar torde Yara jämnast). Mätningar a 
ett antal stavar ha visat, att de kunna hålla ned 

Jag skulle önska - och vad jag skulle lära 
mi g mycket på det - att jag själv kunde höra 
herr Kåge recitera i radio en gång!" 

Det förstå \·i. Yi bruka själva tycka 0111 det. 
D l"ö.('. 
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DUBILIERS TELEFONKONDENSATOR 
900-7000 cm. möjliggör största och renaste H OGT ALAREEFFEKT . 
Effektivaste vis att förhöja nöjet och njutningen av hogttlaren är att anlita Dubiliers kondensator. 

DUBILlERS GALLERLXCKA 0,25-5 me~ohm. 
Anod motstånd 20<Xl0-200000 Ohm. - Ducon som gör antenn överflödig. - DubreecoD som 
förhindrar sänderbränning av Edra lampor. 

J7ULLERS RADIOACKUMULATORER I EBONIT. Elegant. och lätta, 6 volt, 4 volt och 2 volt. 
Block s.. Cell, synnerligt billiga i inköp och bruk. 

HOGT ALARE SPARTA om vilken Sven Scholander säger: »Med den från Eder inköpta högtalaren Sparta 
är jag synnerligen belåten. - jag har aldrig hö rt någon högtalare av samma goda kvalitet som 
Sparta och får komplimentera Eder för att ha infört den i svenska marknaden». 

MIGNON LF.TRANRSFORMATOR, Honeycombspolar av bästa tillverkning och montcringsdclar 
till billigaste priser. 

Ett antal Dubilicrs Vridkondensatorer över 500 cm. synnerligt lämpliga för Super_Helerodyne realiseras kompletta 
för kr. 12:-. 

ULRICH SALCHOW, Klara Västra Kyrkogata 12, Stockholm 
Td./on Norr 21784 

t iII under hälften och upp till 3 il 4 gånger det an­
;:ivna motståndet. l vissa fall var motståndet över 
10 megohm (d. v. . ingen mätbar ström kunde 
pressas fram) när det stämplade motståndet var 
I megohm. Det är därför alldeles nödvänåigt att 
mäta upp motståndet före användningen. Som de 
emellertid äro billiga i anskaffning, rekommen­
deras att köpa och mäta upp ett antal stavar, vil­
ka märkas och läggas åsido för förefallande be­
hov. En viss utgallring är därvid nödvändig, 
enär vissa stavar ha ett ojämnt, språngvis förän­
derligt motstånd, vilket synes därpå, att milliam­
l,eremeterns nål plötsligt rubbas, samtidigt som ett 
knaster höres i cen inkopplade hörtelefonen. Att 
en viss omlagring i stavens inre massa försiggår 
Hnder strömmens inverkan kan även iakttagas på 
clI brus i telefonen, som sällan uteblir. 

För finare ändamål äro därför små silitstavar 
ulämpliga. Gäller det däremot en motståndskopp­
lad förstä rkare för högtalare (se beskrivning i 
"Radio" årg. 4 nr I sid. 14) äro de praktiskt 
hrukbara, enär det av stavarna föror sakade bru­
,et är nä tan omärkligt i förhållande till vanligen 
förekommande mikrofonbrus i sändningen. Det är 
nödvändigt att tillse att förkoppringen på stavar­
nas ändar är god, enär eljest motståndet blir avse­
värt olika alltefter det sätt varpå man lägger in sta­
ven i hållaren. 

För att undvika ovan antydda olägenheter med 
de små si litstavarna har man konstruerat andra 
typer av motstånd. 

Större silltstavar (av Siemens tillverkning, se 
fig. 3) av diam. 18 mm., längd 100 mm. hålla väl 
det uppgivna motståndet, och äro fria från brus i 
telefonen . De äro dock otympliga, och svåra att 
anbringa i apparaten. 

Dubiliers mo/stålld (fig. 4 och 5), där massan 
är innesluten i ett rör av impregnerat papper, i 
ändarna försett med metall hylsor för kontakt, sy­
nas vara konstanta och väl innehålla det angivna 
motståndet. Bruset i telefonen är ytterst obetyd· 
ligt. 

Firma" L oewe-Radio G. III. b. H. har utsläppt 
en typ av i glasrör insmälta mot tånd ( fig. 6) 
om 0,07 il 2 megohm, med tolerans av + 
I S %, vilka vid prov visat sig vara absolut tysta 
i hörtelefon . Motståndet sjunker något vid upp· 
värmning genom strömmen, men eljest äro de 
fullt konstanta. De ä ro i ändarna försedda med 
metallkaplar och passa i hållare [ör små silitsta­
var. 

Synnerligen högklassiga, men i motsvarande 
grad dyrare äro trådlindade a/lodmotstå/ld, av vil­
ka här visas tvenne typer. Mullards anodmotstånd 
(fig. 7) om 80.000 ohm passar i samma hållare 
som Dubiliers större typ, Lissens, ävenledes om 
80.000 ohm (fig 8), är helt inneslutet i isolerande 
hölje och försett med kontaktskruvar. 

När man ställer mycket höga fordringar på 
jämnhet och frihet från störningar, såsom vid 
sändare för rundradio, användas i regel endast 
tråålindade anod- och gallermotstånd, såsom va· 
rande mest pålitliga. 
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EN NY HÖOTALARETYD 
F ör återg ivande a \" tal och mu sik i rundradio 

ifragakomma huvudsakligen frekvenser under 
8.000 perioder pr sekund. ~Ian begär a\" en god 
högtalare att den intill denna gräns återgiver lju­
det klart och utan förv rängning. Då den dess­
utom, såsom namnet angive r skall kunna åter­
g iva ord och toner, "högt" J måste den sätta stora 
lu ftmassor i rörelse. Detta är emellertid endast 
möjligt med ett membran, som besitter stor yta 
och därför S\'änger med en stor ampli tud. Varj e 
Inembran har, liksom varj e svängande kropp, s in 
egensvängning, ,'ilken framträder kraf tigare ju 
större membranet är. 

Fig. l 

Ljudstyrkan är särdeles slor "id sådana fre­
kvenser, vilka ligga i närheten ay membranets 
egensvängning då alla öyriga frekvenser under­
tryckas, d. Y. s. att de toner i ett violinsolo t. ex., 
som svara 1110 t ett visst membrans egensvängning 
komma att lj uda särdeles starkt. ehuru kanske 
fram för mikrofonen låta relati vt "piano" , 

Det, som sagts om membranet gäller emeller­
tid även ifråga om högtalarens tratt. Det t illkom­
mer nämligen i en högtalare förutom membranet 
y tterligare en svängande kropp nämligen den i 
tratten inneslutna luftmassan. kulle man för 
att undgå denna utesluta lralten komme man att 
göra sig av med elt all tför värdefullt hjälpmedel 
för åstadkommande av bästa resultat. 

Vilka fördelar man dä remot kan utvinna ur en 
vetenskapligt beräknad t ratt fo rm visar tydligt ut­
fö randet av den nya A. E . G.-högtalaren. 

A. E. G.-högtalaren beSlår aven högtalande 
elektronmagneti sk telefon inmonte rad i en e fter 
bestämda lagar utformad tratt av fast blankt trä, 
Yi lken på det mest ändamålsenliga sätt överför 

membranets svängningar till ljudvibrationer. 
(Fig. I och 2). 

P å den rätta avvägningen av iörhållandet mel­
lan membranet, trattens fonn och storlek beror 
högtalarens verkningsgrad och de s klangrenhet. 

För uppnående av detta syfte använder man 
sig vid framställandet a\" A. E. G.-högtalaren av 
följande hjälpmedel. . 

T elefonen utgöres av ett tvåpoligt polariserat 
magnetsystem av bästa \Volframstå l, vilket arbetar 
direkt på membranet, i avsikt att undvika störande 
bisvängn ingar. För att uppnå kraf tigaste ljudver­
kan är a,'ståndet mellan polskorna i magneten och 

1--:r"7L--",------

Fig. 2 

membranet reglerbart; membranen i dessa hög­
talare äro i sin tur vad beträffar resonansläge 
och li kformighet ut\"alda med den största om­
sorg. Tratten har fo rmen aven li ggande klocka, 
( Fig. 1. ) och därigenom har man kommit ifrån 
den hittills traditionella formen. 

L u ftka nalens utformning spelar " id högtalar­
konstruktioner en utomordentlig stor roll. Man 
har kommit under fund med att trattens vidg­
ning måste utföras så att den av membranet fram­
kallade tryckvar iati onen kan fö rsiggå full komligt 
iritt och så att under alla omsländigheter stock­
ningar och virvelbildningar i luftmassan undvikas. 
Detta mål har av A. E. G. uppnåtts på så vis, 
att man g ivit luftkanalen i denna högtalare ett 
noggrant konstruerat exponent ialt genomsnitts­
iörlopp, d. v. s. a, b, c, d (Fig 2) förhålla sig 
som storheter i en exponent ialfunktion. Härpå 
beror icke så litet det naturtrogna återgivandet 
av ljudet i den nya A. E. G.-högtalaren. 

En utslagsgivande roll beträ ffande ljudren­
heten, spelar \" idare högtalarens trattmaterial. 
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RADIOAMATÖRERNAS TEKNISKA 
SJÄLVHJÄLP 

(Forts. fr. fin-eg. ?lr) 
Av fil. dr G. H. d'Ailly. 

Beräkl,i?lg av sammankopplade lII otstålld. 
Motstånd kunna sammankopplas på olika sätt, 

fullkomligt analoga med dem vi förut genomgått 
för kondensatorer, nämligen dels ·i serie och dels 
parallellt. Vi skola övergå till beräkning av de 
resulterande motstånd, som därvid uppkomma, 
emedan beräkningarna bli så gott so'" f"llstän­
digt desamma so", v id berälmillg av reslllterande 
kapaciteter. Även den här genomgångna grafiska 
metoden kan på ett alldeles analogt sätt använ­
das för beräkning av resulterande motstånd. 

En olikhet råder dock här. Seriekopplade mot­
stånd beräknas nämligen på samma sätt som pa­
ral/el/kopp/mie kondensatorer, d. v. s. man adde­
rar helt enkelt de ellskilda motståndelIs värdell . 
A andra sidan räknas parallellkopplade motstånd 
på samma sätt som seriekopplade kondensatorer, 
och man kan använda fullkoml igt samma regler 
i detta hänseende som dc, vilka angivits för kon­
densatorerna, endast man Iltbyter kapaciteten lIIot 
motståndet. Detta gäller shäl beträ [fane:e räkne­
reglerna S0111 den gra fi ska beräkningsmtodn. 

För att förtydli ga saken skola vi som räkne­
exempel taga ett av de i förra numret (sid. 2 I ) 
gnomgångna, och endast utbyta kapacitets\'ärdena 
mot motstånd. 

Inom grammofonindustrien har man alltid hållit 
fö re att materialet i tratten skulle genom sin med­
svängning gynnsamt inverka på tonens kvalitet. 
Denna åsikt har efter noggrann prövning icke 
hållit streck inom högtalarindustrien. Man har 
tvärtemot funnit att för ett naturtroget återgivnade 
av toner och tonkombinationer inga vibrerande 
kroppar med utpräglade klangegenskaper få före­
komma. De hittills i handeln förekommande hög­
talartyperna lida ofta av detta miss förhållande och 
lämna av denna anledning ett dåligt återgivande 
av tonerna. För att tillgodose de ovan angivna 
fordringarna, att hålla trattens .vibration inom 
mycket trånga gränser, är det nödvändigt att den 
akustiska kopplingen mellan tratt massan och det 
svängande luftlagret göres så löst som möjligt. 
Denna fråga har i A . E. G.-högtalaren funnit sin 
lösning på så vis att man givit luftkanalen det ovan 
beskrivna exponentiala förloppet ; dessutom ha 
kraftiga massiva väggar av trä kommit till an­
vändning, vilket förebygger att materialet i trat­
ten deltager med sin egensvängning. Av samma 
anledning ha ytor i högglanspolityr kon1lnit till 

Vi antaga då, att vi hava trenne parallellkopp­
lade motstånd å resp. 200 ohm, 250 ohm och 
1.000 ohm ( i stället för att vi i kondensator­
exemplet hade kapaciteterna 200 cm, 250 cm och 
1.000 cm.) . De parallellkopplade motstånden sko­
la beräknas enligt regeln för seriekopPlade kon­
densatorer, och vi ha då först att sk"ffa oss pro­
dukten av de tre ingående motstånden, således 
200 X 250 X 1.000 = 50.000.000. Härpå ska f fa vi 
oss de tre mot de givna motstånden svarande 
hjälptalen (se kondensatorexemplet), vilka då bli 
för första motståndet 50.000.000/ 200 = 250.000, 
för det andra motståndet 50.000.000/ 2 50 = 
200.000, och slutligen för det tredje motståndet 
50.000.000/ 1.000 = 5 0 .000. 

Summan av de tre hjälptalen ul ir om förut 
250.000+200.000+ 50.000 = 500.000, och vi sko­
la nu dividera produkten av alla motstånden med 
denna summa, vilket ger det resulterande mot­
ståndet 50.000.000/ 500.000 = JOO ohm. Gången 
av exemplet visar tydligt den fllllständiga motsva­
righeten till beräkningen av den resulterande ka­
paci teten av seriekopplade kondensatorer. 

Även den grafi ska metoden användes fullt ana­
logt. V i kunna således likaväl låta dc t re ska­
lorna i fig. J betyda JOO ohm, d. v. s. varje mil-

användning. Det torde yara bekant för alla mu­
sikinstrumentköpare. att detta bidrager till att giya 
tonerna fyllighet och klangrenhet. 

Samverkan a valla dessa moment i en högtalare 
reSulterar i ett instrument som återger rundradio­
sändningarna på ett fullt naturtroget sätt. 

På radiouställningarna i Leipzig och Berlin 
under den gångna hösten kunde man konstatera 
att utvecklingen skenbart gick i annan riktning. 
F lera fabrikanter demonstrerade uilliga typer upp­
nådda genom utförande av de gängse typerna i 
förminskad skala d. v. s. ljuddosan sockeln och 
plåttratten framställdes utan förändring av den 
ursprungliga fo rmen endast i mindre mått. För 
denna tendens måste emellertid bestämt varnas, 
ty varje förminskning av måtten är förbundet med 
en försämring i verkningsgrad; detta gäller icke 
blott membranet utan genom fö rminskning 
av den verk amma luftmassan blir tonen mindre 
och förkvävd. H ögtalaren med plåttratt har emel­
lertid ännu icke nått en sådan fullkomning att man 
utan olägenhet kan tillåta sig ett sådant ingrepp 
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limeter får betyda en ohm, och antaga, att det 
~äller beräkning av det resulterande motstånd, 
'om uppkommer då tvenne motstånd ä resp. 60 
• >ch 40 ohm parallellkopplas. Linjalens läge blir 
detsamma som i fig. I, d. v. s. den skall skära de 
yttre skal orna AD och AB vid resp. delstrecken 
Iio och 40 millimeter svarande mot resp. 60 och 
.jo ohm. Det resulterande motständet avläses ä 
den mellersta skalan, där linjalens skärningspunkt, 
,om vi veta, ligger vid delstrecket 24 millimeter, 
<varande mot ett resulterande motstånd pä 24 
Ilhm. 

Hade motstånden varit exempelvis 600 och 400 
ohm, sä hade det naturligtvi s varit lämpligt att 
låta hela skalorna betyda I. OOO ohm, i det att 
varje millimeler då finge svara mot IO ohm, och 
därvid hade vi fått ett resulterande motstånd å 240 
ohm. På alldeles samma sätt kan man förfara då 
det gäller tre motstånd; det i och med fig. 2 be­
handlade exemplet kan således utan vidare tolkas 
för motstånd i stället för kapaciteter. Huru man 
därvid går till väga torde efter det ovan sagda 
ej vara nödvändigt att i detalj redogöra för. 

Radioteknik"zs olika enheter. 
Det kan måhända här vara på sin plats att säga 

nagra ord om de olika enheter, vilka speciellt kom­
ma till användning inom radiotekniken. Ett flertal 
a\" dessa förekomma dessutom i den vanliga elek­
trotekniken, och torde därför ett flertal av läsarna 
förut vara förtrogna med desamma; om dem kunna 
vi således fatta oss mycket kort. 

För spä.nning, strömstyrka och 1notstånd använ­
der man resp. enheterna volt, ampere och ohm. 
1)essa stå i ett mycket enkelt samband med varand­
ra; sälunda erhåller man strömslyrkan i en led­
ning genom att dividera den mellan dess ändpunk­
ter rådande spänningsskillnaden i volt med ledn in­
gens motstånd i ohm. H ärav följ er i sin tur, att 
den spänningsskillnad, som råder mellan en led­
nings ändpunkter, uttryckt i volt, är lika med Pro­
dnktm av ledningens motstånd i ohm, multiphce­
rad med strömstyrkan i ampere. Ha vi sålunda en 
, pänningsskillnad av t. ex. 15 volt mellan änd­
punkterna å en ledning, vars motstånd är S ohm, 
så erhålles strömstyrkan till 15/ S = 3 ampere. Å 
andra sidan finna vi omedelbart, att spänningsskill­
naden 15 volt är lika med SX3, således lika med 
produkten a v motståndet S ohm och strömstyrkan 
J ampere. 

Det samband, som sålunda råder mellan spän­
ning, strömstyrka och 11lotstlfnd i en 1edare, har 
fått namnet Ohms lag. 

De här nämnda elektriska enheterna förekomma 
'ländigt inom även det dagliga livets elektrotek­
nik, och vi behöva icke för ögonblicket ytterligare 
,yssla med desamma. I stället skola vi övergå till 
en del enheter. som speciellt komma till använd­
nmg mom radiotekniken. 

Vi börja då med kapaciteten. Därmed menar 
l11an, vilket torde vara bekant för många av våra 
läsare, den rymlighet f ör elektricitet, SOI11 förefin ­
nes hos kroppar och olika anordningar, speciellt 
kondellsatorer. En mycket vanlig enhet för kapa­
citet är elj, centimeter, varmed man menar den ka­
pacitet, som förefinnes hos en kula med en centi­
meters radie. Vi få således icke f örväxla kapaci­
letsenheten en centimeter med längdenheten en 
entimeter; dessa båda äro helt olika saker, och det 
är endast den här ovan anförda jämförelsen med 
kapaciteten hos en kula aven centimeters radie, 
som givit kapacitetsenheten dess "amn. ' 

En annan enhet för kapacitet är m farad. Den­
na är en oerhört stor enhet, i allmänhet alldeles för 
stor för att vara bekväm att använda. För att giva 
ett begrepp om dess storlek kunna vi nämna, att 
hela jordklotets kapacitet endast uppgår till i runt 
tal J / 1414 farad, eller med andra ord, det behöves 
C1L kula med en radie, som är I 4I 4 gånger större äll 
jordens radie, för att ko.pacilelen skall uppgå lill 
en farad . 

Man har sålunda tvingats att in föra mindre och 
bekvämare enheter för kapacitet, och en sådan är 
då i första hand en microfarad (betecknas I' F). 
En microfarad är en mill-iondedel av '" farad, så­
ledes = 0,000001 farad. Beteckningen "micro-" 
användes just för att beteckna '" ",illiondedel. 
och vi komma vid flera till fällen att stöta på 
densamma i samband med andra enheter. 

Emellertid är även en micro farad en tämligen 
stor enhet, i det att den motsvarar kapaciteten hos 
en knia med en radie av 9 kilometer, d. v. s. hela 
jordklotet har en kapacitet, som uppgår till endast 
omkr. 707 microfarad. Man har sålunda tvingats 
att införa ännu. en mindre enhet, och därvid valt en 
",;l/iondedels microfarad, vilken då i analogi med 
det föregående betecknats med n!lmnet micromicro­
farad (betecknas .uI' F ). Förstavelsen "micro­
micra_" betecknar således ~)'lltilliolldedels 1niUion­
dedels", eller om man så vill " biIIiondedels". 

En micromicrofarad är nästan lika stor som en 
centimeter (kapacitetsmått, ej längdmått!), endåst 
omkr. 10 % mindre, i det att I micromicrofarad 
= o,g centimeter. För mycket approximativa över­
slagsräkningar kan man således anse att en micro­
microfarad och en centimeter äro sak samma ; 
detta får man dock helt naturligt icke göra om 
man önskar att beräkningarna skola vara så nog­
granna som möjl igt. 

Vi övergå nu till självilld1tkt·iollen. Även för 
denna har man en enhet, v ilken av vissa fysikaliska 
skäl, på vilka vi dock icke här kunna ingå, givits 
namnet en centimeter. Även här gäller, att man 
noga får akta sig att sammanblanda denna enhet 
med vare sig kapacitelsmåttet centi",eter eller 
längdmåttet cmtimeter. 

För självinduktionen har mal1 emellertid också 
ett par andra enheter, som oftare äro i bruk. Den 
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8pokgörande 

fJVyhet! 

Pris kr. 

12: 50 
.eevereras med tysk 

eller engelsk fattning 

Ml/llldl/n tabell 

Multidyn 

H ittills ha radioamatörerna , 
så snart det varit fråga om 

utbytbara spolar, med fö rkä rlek 

använt sig av de s. k. H oneycomb­

spolarna och särskilt de flata, 

med eller utan kärna. Av sådana 

behöver man emellertid dussin. 
tals olika fö r att kunna få in våg • 

längder från 180-5,000 m. och 

utbytet vållar i rege l mycket 

bes vä r och fö rtre t l i g h ete r. 

utvisande värdena rör de olika inställningarna vid 3 olika 
slags kopplingen gfter långvariga, ingående försök 

har det emellertid l y c k a t s att 

framstä lla den nya, epokgörande KORT LÅNG SEIWNOÅR 

"BlauDunkt"-
Multidyn-spolen 

for alla våglängder 

från 180 tillS,300 m. Denna möj­

liggör mottagning inom detta vid. 

sträckta våglängdsområde utan 

att någonsin behöva växla spolar. 

Mul tid yn-s po len ersätter en hel sats av dc gamla utbytbara spolarna 
och rörenklar inställningen rör olib våglängder. 

c:Begiir överallt 9J1ultidyn-spolen. flinnes överallt. 

REPR ESENTANTER och LAGER 
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i MALM(j: Sydsvenska R~dioimport('n . H öga möIfegatan 18. Telefo n 1455 
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ena av dessa har fått namnet ell hellr)', och är li ­
ka med I ()()() ()()() ()()() centimeter ;lIduktausmåll· 
Också här har man ay praktiska och bekvämlig­
hetsskäl infört en 1Ili"drc eJ/het, nämligen en 111;­
crohm1'Y, vilken vi då med hänsyn ti ll det före­
gående förstå bör vara en milliolldedels henry . 
Detta innebär i sin tur, att I microhenry = 1000 
centimeter illduktollsmått. 

Denna senare enhet, microhcnry. ha \"i redan j 
det föregående något sysslat med. i samband med 
beräkningen ay självinduktionen hos spolar; ock­
å ha vi talat om kapacitetsmåttet centimeter i sam­

band med våglängdsberäkningar och kapacitetsbe­
räkningar, och det kan därför vara a,· vikt, att 
amatörerna erhålla en liten ö"ersikt av de olika en­
heterna samt det samband, som råder mellan en 
del av dem. 

Första\'clsen J'micro·1" an\'ändes ä"en i samlk1.nd 
med enheterna all/pere och 71olt, naturligtvis fort­
farande i betydelsen en mi/liolldedel. Man mäter 
sålUI~da mycket små spän1lingar i '1Ilicrovolt~ d. v. 
s . lInlliolldedels volt} och små ströms/l'rkar i ,nie­
roampere, d. v. s. II/i/liolldedels all/ pere. Särskilt 
är det ganska vanligt att å s. k. "rörkaraktäris­
tiker" ( de kurvor, yilka angiva en tlel 3Y elektr01I­
rörens egenskaper) gallerslrönlJllcll är angiven i 
microampere. För strömmar av den styrkegrad. 
som svarar mot anods/ , ömmen i ett elektronrör 
brukar man använda enheten milliampere för 
strömstyrka . Å rörkurvorna är också i allmänhet 
anodströmmen angiven i milliampere . Första,vel­
sen 1Jtilli-11 angiver här att det är fråga om eH 111-
smdel av den enhet. som sammanställts med den­
samma, fullt analogt med att en millimeter är lika 
med eH. tusendel O'Z' ('Il mefer. 

Berälmillg a71 111ft isolerade kOlld .. llsatorers 
kapacitet. 

Vi ha förut genomgått huru man beräknar ka­
paciteten hos ett antal med varandra, på olika sätt 
sammankopplade kondensa torer. Hä n 'id antogo vi 

emellertid allt id, att de olika i sammanställningar­
na ingående konden atorernas kapaciteter voro 
kända. Vi skola nu genomgå huru man beräknar 
kapaciteten hos en kondensator då man känner de 
dimensioner, sonl dess delar ha, ävensom dessas in­
bördes avstånd. Härigenom blir det möjligt för 
amatören att själv tillverka sig kondensatorer med 
viss, på förhand uppgiven kapacitet, eller att er­
hålla ett värde på kapaciteten endast genom att å 
kondensatorn mäta \'issa lällgder. 

Vi utgå från en förenklad kondensator form, vil­
ken \'i kola lägga till grund för alla de typer, vilka 
"i här skola genomgå, nämligen den, som endast 
be tår a" t7lell1le lika stora och med varalldra pa­
rallella metallplattor, placerade på ett 'L'isst a7lstånd 
frdll varalldra. 

Först beräkna \'i då kapaciteten i kapacitetsmåt­
tet centimeter· Dess \'ärde erhålles enligt följande 
regel: metallski7lomas yta . uppmätt (eller uträk­
nad) j k-<ladratcelltill/eter, di7lideras ",ed avståndet 
lIIellan skivorna. uPPlI/ätt i millilIIeter. Det er" åU­
lIa talet lIIultipliceras med 0.8, då resultatet angi7ler 
kapacitetelI i celltill/cter (obs. kapacitetsmått !) . 

kulle man önska kapaciteten uttryckt i III;C1'O­
lIIicrofarad (.u!'F ) . å lIIultipliceras med talet 0,88 
i stället för lIIed 0,8. Enklast sker utbytet av det 
tal. med vilket b 'oten mellan ski" ornas yta och 
deras avstånd skall multipliceras, genom att !relt 
""kelt öka dm i cell/illleter u/tryck/a kapaciteten 
III cd IO ro. 

Vi skola fö rtydliga beräkningarna med ett par 
exempel . Antag då först. att det gäller att beräkna 
kapaciteten, uttryckt i centimeer, för en kondensa­
tor, bestående a,· t" enne parallella, metallskivor. 
vardera med en yta a" 3j kvadratcentimeter och 
placerade på 2 millimeters a"stånd från \'arandra. 

Enligt regeln skola \'i först di7lidera alLtalet 
1.''i.!adralcclltiJueler med GIllalet millimeter, varv id 
"i erhålla som s"ar 3j/ 2=17,j. Detta tal skall 
därpå, fo rt farande enligt regeln , multipliceras med 
0.8. och här\'id erhålles som slutresultat att den 
i f råga\'arande kondensatorns kapacitet blir lika 
11led '7,j X o,8=q centimeter (kapacitetsmått) . 

( Forts.) 

Kristallmottagare 
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av vå rt fabrikat äro absolut pål itl iga. Finnas i ana 
,"ä lsorterade radioaffärer samt i vår utställningslokal 

SÖ DR A KU GSTO RN E T 

ALL M ÄNNA TELEFON AI B L. M. ERICSSON 
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G. '909 
har insä/lt ett scheIIIa ö~'er en heU 
vanlig återkopplad ellrörsm otlag­
gare och frågar : 1) 0111 schemat 
är riktigt och utsatta värden å 
kOl/del/satorer och gallerläcka äro 
lämpliga, 2 )vilka hOl/eycombspo­
lar, som böra anvälldas för våg­
lällgdsområdet 3°0--5°0 meler, 
3) 0111 fosta kOlldellsatorer med 
visst uppgivet fabriksmärke äro 
allväl/d bara. 

Svar: 
I) Schemat är ett helt "anligt 

standardschema och fullt riktigt. 
Angi vna kondensatorer gå bra, 
och antagligen ä"en gallerläckan 
om lämpliga spänningar am'än­
das. Gallerläckan är emellertid be­
roende både av de an"ända rören 
och av <lnodspänningen; bästa re­
sultat erhålles genom systematisk 
utprovnmg. 

2) Som antennspole kan sä­
kerligen tagas 35. 50 eller 75 
varv; denna är dock deh'is ay­
hängig av den an\'ända antennen. 
Prova med de här angi\'l1a och 
väl j den bästa. 

3) Då vi icke kunna prO\'a 
alla de otaliga radioprodukter, 
SOI11 förekomma i marknaden, 
kunna vi i allmänhet icke bes"ara 
frågor beträffande "isst fabr ikat. 

ofullständiga. I detta speciella I. e ... · en va/llig hOl/eycombspole 
fall "oro de länmade uppgi fterna kall al/välldas. Frågar vidare om 
alldeles otillräckliga för att en de fasta be/äggen på en vridkon­
identifiering skulle kunna göras. dellsalor måste 'Z/ara tjockare än 

INTRE ERAD RADIO: 
dc "'ridbara. 

PRENUMERANT St'ar: 
b.or 250 meter frå" ca kraftsta,. Av den text, vilken åt följer 
tlOl/, och beklagar "!.g över de :)'t- kopplingsschemat, (ranigår, att 
terst sv rartade sto~1l11lgar! som det är fråga om en insändare 
del/I/a fralllk.allalr V1~ radlOlIIo~- samt att författaren tagit sche­
tag/lll/gell, vllkell dar/gel/ olll bhr mat ur Modern \Vireless . even­
fullkomligt ol/J'utbar. tuelIt med någon modifikation. 

Vi ha publicerat aken på grund 
Svar.' av de loyord, som insändaren ut­
Ä"en en Illycket liten motor, talat beträffande kopplingen, men 

som befinner sig i grannskapet, ha för ö"rigt ej sy sIat med den­
t. ex. i samma hus. kan ha ett oer- samma. Emellertid synes det oss 
hört störande inflytande på ra- SOI11 0111 en honeycombspole, må­
diomottagningarna. Här aro hända helst av lågförlusttyp, 
emellertid förhållandena i hög skulle kunna am'ändas, och vi 
grad beroende ay de speciella 10- tillråda ett försök med en sådan. 
kala förhållandena . I ett sådant Tjockleken på kondensatorbe­
fall ( motor i omgi\'l1ingen) kan läggen ha ( natu rligtvis inom vis­
man många gånger förbättra för- sa griinser) ingen praktisk bety­
hållandena genom att på lämpligt delse för en kondensators elekt­
sätt inkoppla kondensatorer å den riska egenskaper. Densamma be­
störande motorn . Då det emeller- stämmes endast av hänsyn till 
tid rör en hel kraftstation, så tor- håll fasthet och stadighet. Det spe­
de från Eder sida. intet ya ra att lar således ingen roll om de fasta 
göra: lämpliga åtgärder kunna beläggen äro tjockare, lika tjocka 
endast företagas a,· kraftstatio- eller tunuare än de rörliga. 
nen, eller med dess med\"erkan, .. 
men det kan antagligen anses ute- E. AHLEN, SKONS BERG, 
slutet att man kommer att visa ett aull,ltler 0111 koppli1tgsschemll och 
sådant tillmötesgående. Därtill ,!ide!, fl spolar och kOlldel/soto-

GUST. ÖSTLIl\G. UXl\E, kommer, att man knappast kan rer for kr/stad)'l/. 
har at'lyssnat ell flY för honom angiva. någ".a til.lförlitliga . regler Svar : 
okäad statioll vilkell sänt ",,,sik utan far prova sig fram pa baSIS Vi få hänvisa till den artikel 
och dagsnyheter, samt Öl/skar att av tämligen allmänna principer, ceträffande kristadyn, vilken fö­
vi skola ideJltifiera statimlCJI. Har och hander det ofta. att de lokala I.kommit i en följd munmer i 
emellertid icke meddelat rå. vilket förhå.llandena äro sådan", att in- fö:ra årgången. Det är synnerli­
språk 1IIa,II talat. tet hJalper. VI kunna darfor t y- gen vanskligt att ernå goda rc­

Svar: 
I allmänhet är dec oss omöj-

"ärr icke tillråda Eder något an- sultat såvida man icke har en ,lel 
nat än att resignera eller flytta . fackkttllskaper, och vi vilja ej "1!­

ligt att efterkomma önskemål a" " OVIS" 
detta slag då vi icke före taga re- har i/lsänt elt kopplil/gsschema. 
gelbundna kontrollyssni ngar, och laget ur Radio "r 2, 1925. 1IIldc-r 
så gott som alla förteckningar "Cflistor och Ljusbågar", salllt 
över stat ioner, såväl privata som frågar ",ed al/lednillg därav hl/ru 
halv- eller helofficiella, äro mer del! däri a/lgi',v1la 1tel/trodYllspo­
eller mindre otill förlit liga och lell skall "ara beskaffad, och om 

råda Eder att för öka med delma 
apparattyp såvida Ni är nybörja­
re. Vad som behöves, utom de 
upplysningar, vilka givits i vår 
artikelser ie, få r den intresserade 
söka utprosa en sak som e j är 
allt för svår om erfarenhet inom 
radio förefinnes. 



.)~'lIellSk rum/radio uJ/dcr två ar. 
A rsskiftet '923-24 räknade 

man 4.530 licenser. I runt tal 
."\ 5.000 radiolys nare tillkommo 
under år 1924. Fjolåret - 1925 
- visar en om möjligt ännu 
mera imponerande uppslutning 
kring hörtelefonen och högtalare. 
Följande utseende erhåller sålun­
da en uppst.ällning för 1925 (ti­
digare ej publicerad): 

Antal licenser ökning under 
den sista jan. 26.842 jan. 26.842 

febr . 52.272 febr . 25.430 
• mars 69.936 mars 17.664 

april 94.769 april 24.833 
maj 98.240 maj 3.471 

et juni 99.0Sz juni 842 
• juli 102.548 juli 3.466 

aug. 104.609 aug. 2.061 
sept. 11 0.905 sept. 6.296 

• okt. 119.273 okt. 8.368 
nov. 124.804 nov. 5.532 

• dec. 125.765 dec. 960 

l det närmaste 100.000 radio­
lyssnare tillkonlIna sålunda under 
forra å ret - d. v. s. officiellt. 
Ty ingen lär väl tro att ökningen 
under december inskränkte sig till 
960! Ökningen har tvärtom med 
-äkerhet varit över 100.000. Den 
mänskliga naturen - och våra 
plånböcker - förklara givetvis 
förhållandet, ty så gruvligt lojala 
:iro vi väl knappast att vi ge ut 6 
kr. för nöjet att en eller ett par 
\'cckor få ly sna i radio, utan vi 

spara naturligtvis till det nya året 
med att skaffa licens, eftersom 
det bara var några dagar kvar 
på det gamla året. Man kan med 
skäl mi sstänka att detta resone­
mang började göra ig gällande 
redan under november, för vilken 
månad en minskning var att an­
notera i jämförelse med närmast 
föregående. 

Fjolårets början tedde ig icke 
så särdeles lysande trots Radio­
tj änsts startande av sin verksam­
het. Av de 40.000 licenser, som 
då skickades ut för inlösen, utta­
gas under hela januari blott 
27.000, d. v. s. föga mer än två 
tredjedelar. Under å rets anåra 
månad kom man dock - delvis 
tack vare ivriga påminnelser om 
böteshotet - upp i si If ran vid 
årsski ftet och t. o. m. åtskilligt 
därutöver. Mars månad med för­
de en tillbakagång, i det att ej 
fullt 18.000 lyssnare t illkomma. 
lIIan misstänkte att en mängd 
J'tjuvIyssnare" sutto landet runt, 
och denna förmodan visade sig 
också vara riktig. Ty sedan poli­
sen, först i l\falmö och senare i 
Stockholm och på andra orter, 
började göra sina "razzior efter 
licensskolkare" blev det ny fa rt i 
spelet. De skolkande blevo ängs­
liga inför hotet om I.OOO kr. bö-

LISSENS 

ter, och april månad medförd~ 
förty ett kraftigt uppsving - nä­
ra 2 5.000 li censer köptes. 

Därmed var det slut med radio­
säsangen, ty under maj sjönk 
siffran högst betydligt. 

J uli kom med en verklig Över­
raskning av nära 3,500 nya li ­
censer; tydl igen var det halvår,· 
licenser, som nu anskaffades för 
apparater från både maj och juni . 
då ökningen säkerligen varit stör­
re än som framgår av licenssi ff­
rorna. I augusti inträffade ocksa 
mycket riktigt en återgång; da 
löstes blott 2.000 licenser - en 
si ff ra, som torde ge en g-,lI1ska 
ril-.iig bi ld av nyanslutningen. När 
så september kom med mörka 
kus li ga kvällar blev det på allvar 
samling kring rör och kristaller. 
ty då steg si ffran genast till 6300. 
Oktobersi ff ran blev ännu högre, 
men i november knep man till 0111 

plånböckerna. För att nu inte tala 
om december och dess ynkedoIII 
till 960 nya licenser .. .. 

Vid detta laget har emellertid 
detta säkert repat sig. Redan vid 
årsski ftet hade, enligt vad 50111 

då tillkännagavs, omkring 75.000 
av de utsäncla 126.000 licensposl­
förskotten utlösts, alltså betyd­
ligt över häl f ten. Sedan dess har 
man kunnat konstatera att av dc 

välkända artiklar /innas i parli och minut å N. K :s Radioavdelning, 

US <:iENAGON_SPO lAR, bästa existerande utbytbara spolar. 
LlSSENAGON ::eX» SPO LAR, för oavstämd antenn, m. fl . kopplingar. 
LISSENS omkastare rör olika ändamål. 

Ir. ned. 

LISSENS HF och LF chokar. 
L1 SSE AGON tr.ldmotstånd, 80.000 ohm. 

A/S N O R D I S K A K OMPANIET 
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120.000 utskickade licenspost­
rörskotten inlöstes inom laga tid 
- t. o . . m. den S jan. ej mindre 
än j runt tal 102.000 st., d. v. s. 
ungefär 8 1 procent. 

Redan efter fö rloppet av första 
hälften av januari ha 10.000 nya 
licenser fö r 1926 inregistrerats; 
... uITIman är sålunda uppe i 
112.000 - på god väg mot 
126.000, sålunda! 

L - r. 

S mickrande erkänllOllde åt svellsk 
radio1tppfill'lli·llg. 

Stem & Stems numera i hela 
Sver ige välkända vridkondensa­
tor "ldeal" med den sinnrika fin­
inställningsanordningen har nu 
ii ven blivit livligt uppmä rkjsam­
mad i utlandet. Att här verkl igen 
föreli gger en genialisk lösning av 
det svåra f ininställn ingsproblemet 
ä r tydligt, då en världs firma 
som Marconi-bolaget i England 
ri ktat sina blickar på uppf innin­
gen och efter noggranna prov till­
försäkrat sig rätten ti ll densam­
ma i England. Kontrakt har i da­
garna växlats mellan Marconi­
bolaget och Stem & Stern. 

Enligt vad vi er farit, (öras 
underhandlingar beträffande pa­
tentets försäljn ing även i andra 
länder såväl utom som inom E u­
ropa. I Sverige kommer dock 
Stern & Stem att såsom hittiII 
' jälva tillverka och försälja kon­
densatorerna. 

Det förestående utgör ett gott 
bevis på den höga nivå vår unga 
radioindustri redan uppnått. 

melltoner ej kan förmärkas Vid 
mottagning. 

Den lilla sändareom formaren 
fö r amatörsändare ä r av likartad 

"M1/ltidyn" -spolell , konstruktion men fo rdrar 12 volt 
som ersätter en hel spolsats inom primär spänning, alltså 2 st. 6 
våglängdsområdet 180-5300 m., volt ser iekopplade ackumulatorer· 
besitter en mycket hög självin- O mformaren lämnar mellan 5-
duktion, samt utomordentl ig låg il 6 00 volt på sekundärsidan vid 
egenkapacitet , varvid de icke in- 2 5 mllhamp. bela tn mg. Densam­
kopplade varven i spolen genom ma arbetar även utan lamellto­
en i spolen inbyggd special kopp- ner. och g iver .en absolut r~n hk­
lin a- hindras att "svänga med" . strom, som ar full t an vandbar 
M~ltidynspolen kan användas t ill även för telefoniändamål. 
varj e mottagare såsom primär, 
sekundär eller återkoppl ingsspole. 
Den är ytterst lätt att handha va 
och kostar endast en bråkdel av 
hi ttill s i bruk varande spolar. 

A 110<1-0 III f or /110 re. 
Graham Brothers Aktiebolag, 

Stockholm, saluföra numera ett 
par trevliga nyheter, nämli gen 5. 
k. Anod-omformare, resp. smi 
sändaregeneratorer för amatörer. 

Anod-omformaren är avsedd 
att tillkopplas en 6 volt ackumu­
lator, som då samtidigt lämnar 
ström till så väl mottagarerören 
som ti ll om formarens primärsida. 

Den roterande om formaren ar 
hel t inbyggd i metallåda samt för­
sedd med en er fektiv silkrets och 
lämnar på högspänningssidan 
120 volt med reglerbart uttag för 
detektorspänningen 40-60 volt. 

Den lilla maskinen arbetar 
ljudlöst och lämnar en så ren lik­
ström, att något rassel från la-

Den årliga brittiska ",ässa". 

Den elfte årl iga bri ttiska indu­
strimässan, vi lken organiseras ay 
Departement o f Overseas T rade 
hålles i W hi te City London från 
den 1 5 :de ti ll den 26 :te februari 
och upptager i f rämsta rummet 
en fu llt representativ utställning 
av den brittiska radi oindustriens 
produkter. 

Utställningen lämnar köparen 
ti ll fälle att komma i personlig 
kontaJ..-t med fabrikanterna samt 
skaffar honom en god inbl ick i 
radioteknikens senaste framsteg. 
Köpare, vilka ämna resa till ut­
ställ ningen eller fi rmor, vilka 
önska upplysningar om mässan, 
omlxdjas vända sig till brittiske 
konsuln eller annat engelskt han­
delsombud i det di strikt där han 
är bosatt eller alt tillskriva the 
Departement of Overseas Trade . 
35, Old Queen Street , London 
SW J. 

S,.'e ll ska Radio/dubbarllas Förbund Det beräknas att fortsättningvi s ett föredrag 
skall hållas var fjortonde dag. Med reservation för 
möjliga ändringar äro följande föredrag plane­
rade: 

har med A. B. Radiotjänst träffat överenskom­
melse om utsändande under denna säsong a v en 
,erie radiotekniska föred rag, a"sedda att gå så­
,om riksprogram i rundradio. Serien inleddes den 
I l dec. genom att ordf. i Förbundet, kommerse­
rådet Axel F. Enström höll ett kåserande fö redrag 
om "Radio såsom kommunikationsmedel". Där­
näst talade den 2 9 dec. civi lingeniör fredr. Dahl ­
gren över "Radiovågornas natur". 

De båda därpå följande föredragen behandlade 
utsändning av rundradio. Linjeingenjören i Tele­
g-rafstyrelsens Raåiobyrå Ernst Magnusson be­
..,krev i sitt föredrag den J -+ jan. v!lra a v staten 
an lagda rundradiostationer. 

Den 2 8 jan. talade ingeniör Ove ~Iogensen 
Falun om "Sändarestationen i yerksamhet". 

Ingeniör Abel Bergquist: "Antenner för rund­
radiomottagning" . 

Byråingenjör E. \ telander: "Kristallmottaga­
ren". 

Ingen iör Fr. Fransson : "E lektronröret. hUf del 
tillkommer, lever och dör". 

Byråingenjör E. Velander: ") Iögf rekvens för­
stärkning och åte rkoppling". 

Civilingeniör Erik Cronyall: '"Lagfrekyensiör­
stärkning och högtalare". 

Ci" ilingeniör Helge Svensson: "Betydelsen ay 
sändareamatörcrnas verksamhet". 

FÖ RLAG E T R A D I O STO CKHO LM 



Vi äro hU\-udJe.erantörcr a.15olit 
och Ra.diol1idor till landets största 
fabrikanter och litcrförsiiljarc sli­
BOm Svcnska. Radiobolaget, Baltie, 
Gasaccumulntor, Joel östHnd, 
Elektriska. Industri-Aktiebolagct, 
Kooperativa Förbundct, AhlCn & 

Holm m. fl. 
Varför 81.'Ulle 11i icke blit:a Edtrl NYHET! 
Begiir katalog I Infordra offert I Hopsättbar stnn-

Endast för fabrikanter och dardlAda med till . 
a.terförsäljare. p8s~md panel. 

Skånska Ättikfabrikens Agentur 
Tel. 147]2 - 5 Regcringsgatan 5 - Tel.-adr. Kader 

STOCKHOLM. 8 

r···· ················· ····· · · ······· ······· ····· · ····iT"G··i~~d~·~;~t~·;~·· .. ·j 
! P",n"kydd,d ""mk .. ""mm i ".,1,,,,,.. I 
.!
I I~ c~ . :::::::::::::: K:. ~:~ .:1 

SOO ,. • •• ••••••••••• ,. .J: 80 
250 ,. .............. ,. 4: 60 

i YlIen l 5lu.rp ~vst~mning vid ~II~ i 

I 
\·lgl~n~der . Ingen hMldl{~p . Sml i

j
' 

dim. I udio~ff.irern~ eller frln 
rillverk.,utn 

I 
MAGNETTXNDNING i. 

KL. ÖSTRA KYRKOGATA l. STQC KHODl . Telefon 2S IS 
: ...... _ ....... _-_ ......................... _-_ ............................. ~ 
-_ ........................................................................................ . 

, Sveriges största leverantör av Honeycombspolar 
i äro vi utan gensägelse . V.uför? Jo, därför att vi : 
~""",. efter noggranna försök lyckats framställa spolar av i 

oöverträffad kvalitet, ~"'" 
slväl mekaniskt som 
<!Iektriskt, samt a.tt vi 
ti1lämpa ytterst låga pri_ ~ 

i ser. Om Ni harsettdem. :""'" 
~ köper Ni ej andra . Vi 
i"" fö ra dessutom allt för 

radio. Tillskriv när, 

i ELEKTROMEKA;~t: : ,::o:;ning B. 1 

L. .. ::~~::~:~: .. ~~~~~~m~;:~:~~~:~~~7:b;~;:öp;ng. Mr,d. J 

Stockholms Rndioklllbb 

återupptog sina tisdagsaftnar å klubblokalen med 
ett föredrag den 12 jan. av fil. dr G. H. d'Ailly 
över ämnet " Rörkarakteri tiken i praktiken". 

Den '9 jan. hölls ett föredrag över den syn­
nerligen aktuella frågan om " Radioprogrammen 
och deras utsändande", av redaktör Torsten Cas­
sel. Huvudpunkterna i det intressanta föredraget 
skola här refereras: 

Skillnaden mellan teater, film och radio ligger 
i huvudsak däri. att de arbeta med olika uttrycks­
medel. Den som talar i radio har endast rösten 
såsom uttrycksmedel, under det att "id det le­
vande föredraget eller på teatern mimik och ges­
ter kUlUla lyckligt komplettera talet. Därför måste 
vid radioföredrag de strängaste krav ställas på 
rösten, och man hör gärna en talare, vars röst är 
skolad enligt talteknikens alla regler. Det är nöd­
vändigt att gallra och borteliminera de största 
defekterna innan en röst iir presentabel i radio. 

P rogrammen omfatta väsentligen tvenne stora 
grupper av material, nämligen dels sådant som är 
a"sett för nytta och undervisning, dels underhåll­
ning och förströelse. Dessa båda grupper flyta 
dock ofta samman, och det är ingen lätt uppgift 
att lämpligt an-äga proportionerna och för varje 
kväll sanm13nsätta ett gott program. 

Föredrag, som fordra någon högre grad "" 
tankeansträngning bli ofta bortkastade. Man kopp­
la r av apparaten. Man bör ihågkomma, att i radio 
saknas det mäktiga hjälpmedel att hålla publi­
kens intresse vaket, som består i att illustrera fö­
redraget med ljusbilder eller film. Radioföredrag 
måste vara mycket populära, och beräknade för 
stora grupper av lyssnare. Föredrag hållna inför 
ett auditorium bli ofta mycket mera levande och 
gripande än de, som hållas endast framför mikro­
fonen. Därför ä r det klo~t att så långt möjligt 
utsända föredrag. som hållas direkt inför pu­
bl ik. 

Rundradiorörelsen bör gh'etvi hållas politiskt 
neutral. Emellertid kan det vara av stort värde, 
om någon gång talare ur olika politiska läger släp­
pas fram inför mikrofonen, enär man har skäl att 
vänta, att deras anföranden i dylika fall skola bli 
mera sakliga, "ederhä f tiga och belysande, än om 
de endast såsom ofta sker, tala t ill meningsfrän­
der. 

Gudstjänster per radi o höra till de mest och 
allmänt uppskattade utsändningarna. Invänd­
ningar, som tidigare ha rests, att gudstjänstens 
d rdighet skulle bli lidande därigenom att kanske 
r········· ········ .. · .. __ ······························· ................................ _ ..... , 

l j 
i PrI. kurant gu U. o ch frank o. Ahrf"drd ljne laa. uhatl. ~ 
~- : 
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mången lyssnare icke lyssnar med det rätta allva­
ret, ha avfärdats såsom föga vägande. Betydelsen 
av att dagsnyheter, väderleksutsik'ter, börsnote­
ringar, tidssignaler m. m. dyl. utsändas, är allmänt 
insedd. Mot dagsnyheterna har den im'ändningen 
gjorts, att de för en stor del av lyssnarna icke äro 
nya, enär de redan stått att läsa i tidningarna . 
Detta bottnar ytterst i ett kanske ännu ej fullt lyck­
ligt avvägt förhållande mellan tidningspressen och 
rundradion. 

Förströelse per radio har särskil t för landsbyg­
den en enorm betydel se. Föredragshållaren kom 
härvid att omnämna en del detaljer, vilka ofta 
blivit berörda i den allmänna diskussionen, och 
om vilka skilda meningar kunna råda. Kammar­
musik ansågs exempelvis mindre lämplig, enär de 
få musikälskare, som verkligen förstå dylik mu­
sik, torde få bättre behållning av vanliga kon­
serter. Hornmusik passar bättre i fria luften än i 
studion. Den lättare musikunderhållningen, även­
sem sång och dansmusik ä r däremot lämplig för 
utsändning, men bör ej giyas ett allt för stort 
rum. 

Beträ ifande programmens fördelning å vecko­
dagarna framhölls, att söndagarnas program bör 
givas en all varlig karaktär och tidigt avslutas. 
Här passar e\'entuellt kammarmusik. Även på 
måndagar passar ett allvarligare program, medan 
mot slutet ' av yeckan publiken kan anses kräva 
lättare underhållning. 

Sång och recitation förlora i radio därigenom 
att mimiken ej kan iakttagas. Därför är det strän­
gaste urval nödvändigt och endast de bästa kraf­
ter böra släppas fram till mikrofonen. 

S. k. radiosketcher kunna, om de äro väl ut­
förda, bidraga till ökad livlighet och borttaga en­
formigheten. som eljest tynger många sändningar. 
Här fin ns ett vidsträckt fält för författare. 

Barnprogrammen ha hittill s slagit igenom, kan­
ske främst tack vare det utmärkta sätt varpå de 
anordnats av Stockholms hallåman. Sagotanter 
borde helst vara borta, och barn ha för övrigt 
föga intresse för vad som kan presteras av deras 
jämnåriga framför plättlaggen. 

I den "ik-tiga frågan om ledningen av utsänd­
ningarna framhölls, att programchefen har ett 
synnerl igen svå rt och krävande kall. Det är en 
tidigare okänd fordran att f<:ir varje afton nytt 
program måste komponeras. En teater har ofta 
samma program yeckor igenom, men i radio mås­
te ständigt finnas nyheter och omväxling. 

På programchefens post stälJas därför höga 
fordringar. Han måste vara en kapacitet av första 
ordningen, och utrustas med en e fter kapaciteten 
avpassad befogenhet. Det kan aldrig undvikas att 
utsändningarnas karaktär påverkas av program­
chefens individualitet. Intet får utsändas, som ej 
godkänts av programchefen. Å andra sidan måste 
han visa nödig takt, iinkänsl ighet och omdömes-

RadloderllP~ 
mild gar-ant ... atl 

e"ek""ltet 

GIL.RA }··kri,$lallen bort_ 
tlim/nu.r Edra btkymmcr vid 
»sähndtt_. KiinsUg pJ alla 
punk ler,nat urllg gil lena, prov.ad 
och Rilrilnterild. Eörpilclc:.d i 
prvdlig bl~cltdosil m~d söhr. 
nJl av sill'tr. 
Jnfilljpris I Enslilna .. J sh. 

GlL.RAY.spolu { ör {inin. GII..RA)· ino mhu" .. ntenn . 
ställnin..lf. USlc:. pilcitd ,no,E'O Högst .. ~ffeJc tl vltd, l spiral. 
grim t Jccllibr~r,Jde, sj;'h,biirande form, lätt trilnsportilbtl och 
ut.m shellil ck ell~r I'.ax, stor hopf;illbar, uppsälles vilr som 
seleJctivitet över hdil våg. hels tpJtltögonbl/ck. Komplett 
";tf'n dsomrJdtt . Sa ts btstående med isolil fOrtr och s /ildd {ör 
ilV ~mspolilr, vJglängdsom rJde Inkopp ling, 
2 j- 1J20 m. Dttil ljpr[s Englilnd J sh . 6. 
Dttilljpr/s ( Englilnd 2 sh. 6. 

Nr 6 , ]JOO-2IDO m. 
Dttil ljpr{s i Englilnd I sh. 6. 

Flir rdviaition ilV htilloger, rördljningsl,jlflcor tfc., til/skriv:' 

The G iJ,Ray Trading Corporation Ltd. 
Sicilia n House, Sicilian Avenue, London, W . C. l . 

Ttlegramildreu: Gffrilytud London 
AGENTER FöR SVERIGE ANTAGAS 

LJUDSTYRKA och REN HET 
i tonen äro de förnämsta egenskape rna hos 

R ADIO RÖR 

Utan ») VATEA» 
är ingen Radioapparat 

F ULLKOMLIG 

Ate r!ör så· ! j.lre antagas 

A.,B. Ingenjörsfirma Fritz Egnell 
Eflo vs lagare g at a n J 

Telefon 42 Stockholm l Norr j3j 
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----_.-.... _ ........ _-_._--; 
i Vi notera: 
~. RTR_transformatorn, hdkapslad, absolut I O!S;~:'~::~~n~:S;nl -;-~x/::' lRe~i~. ~~ Kr. 9.50 
. pris ..... . . . . . .. . . . . . . .. .. . . . . . . . . »3.75 ,I 

[",.~I,:. R:~ ~~~us:~e . ~~~~ .~~~~.e.n.s~~~ ~ . ~~ . ~~.' » 7.- .": 
RTR »Square Lawlt kondensator 300 cm. 

utan fininst. .... . ...... .. ........... l) 4.75 
B. M.$variomdern, ebonit m. skala. o. ratt ::o 7.- i , , 

'",,;i. K;:r:::pr:;ts .. till . ~arIo~ete.r : .. ~bo~t. » 2.- .".1 

Anodbatterier av hög kvalitet, 60 volt .. » 9.-
Reost.ater, 6 och 30 ohm .............. ::o 1.75 
Enkehelefoner . .................... . .. » 3.75 Dubbeltelefoner Vego, DRW m. fl ., från • 10.­

::o 9.­
Philips rör, noteras till gällande dagspriser 
Alpha rattar och skalor . . ...... .. ..... . 
Baltics samtliga radiodelar och satser . . " 
Alla slags polskruv, banankontakter, buss. 

ningar etc. .............. . ........... ! 
A MIGO högtalaren, konstruerad enligt Dr ! 

Seibts patent. Säsongens stora succes. !'"i 

Den i Stockholm f. n. mest sålda hög· 
talaren. Obs. priset l. . . . . . . ... . . . . . »52.- . 

Mindre högtalare från . . . . . . . . . . . . . . . »10.- :.:1"" 

Anderson 's kristall ................... » 1.50 
Perikon ~dctcktorn , kristall mot kristall »2.75 
Detektor, hävarmstyp med kopp ...... » 0.65 

:::~~:::::::r:tt ~;~;a~ ~; ~~; ;~n~st:r::Sli~ta, :0: ,:1"".' 

sändes på begäran. All slags radiomateriel, även, 
som apparater , europeiska. och amerikanska lager, 
föras. Absolut fö rmånligaste inköpskälla för hrr 
återförsäljare som åtnjuta de bästa villkor. Driftiga ! 
ombud antagas å en del orter där vi ännu icke äro : 

representerade, Ombytesrätt. ~ 

i" sven:'~a~d~~n~:o~f:~aä~~'~i'Ob~~:~~hOlm i:,i.: 

Nybrogatan 8. Telefon Ö. 1661. Tdegr..adr.: Svara 
, . ..... _--_ .......... _. __ ............................. - ... _ ... _ .... _ .... __ ........... : 

r'-;'ä~ ~.~.~;.;.~.~.~.;.;~.; n g ..... , 

: komplett med generator för 1000 volt likström. ! 
~ rör, rundradiomikrofon, förstä rkare, ~ 
~ allt nytt och av förstklassigt ! 
~ material i 
i i I K'U T~S~U~d V;'~U;I~S~g; g~n~ B B I 
i c. E. KRON . KUMLA i 
l ~ 
..... __ ............................................................................................... ! 

förmåga. om han skall göra sig till tolk för den 
allmänna uppfattningen i fråga om programmen. 
Överseende kräves i många situationer, och minst 
w allt får programchefen vara impulsiv och be­
härskas av stämningar.. 

Hållamannens kall är att anmäla vad som för­
siggår, men ej att i onödan komma med egna in ­
lägg. Den som besitter ett trevligt sätt, kan dock 
medgivas vissa friheter. Den tekniska delen av 
utsändningen bör stå under ledning aven person 
som har både lämplighet och befogenhet inom den­
na detalj men programchefen bör här ej ingripa. 

Efter det sakligt och moderat framförda före­
draget utspann sig en livlig diskussion. Det fram­
hölls bl. a. betydelsen av intressanta och aktuella 
föred rag, även dylika, som belysa det som fram ­
föres inom musik eller recitation. Glada och skämt­
samma sändningar ha även ett behov att fylla, vil ­
ket dock på grund av svenskarnas säregna lynnes­
art är svårt att realisera med takt och urskiljning. 

Skarpt underströks vikten av alt radiosändning­
arna skola vara aktuell a, och uppdrogs i detta av­
seende jämförelse med en daglig tidning, där ak­
tualitetsintresset är så synnerligen starkt framträ­
dande. Det behövs kontakt med publiken, och goda 
nya uppslag, om det hela ej skall gå i tråkighe­
tens tecken. Hittills har kvantiteten framhävts på 
kval itetens bekostnad. Det borde vara tvärtom: 
kortare men bättre utsändningar. Som' det nu är 
jagar det ena numret det andra. Det behöves pro­
gramlösa kvällar, så att publiken få r hämta sig -
eller syssla med mottagning från andra stationer 
än de närmast liggande, all tefter önskan. 

Diskussionen rörde sig även kring den svenska 
rundradions organisation. 

Klubben beslöt, att icke för dagen göra något ut­
talande, utan hänsköt frågans vidare behandling 
till styrelsen. 

Prel/uII/eratiol/ å tids/lrifter verkställes för med­
lel11mar i klubbar tillhörande Svenska Radioklub­
barnas Förbund genom resp. klubbar till rahatte­
rade priser : 

Radio, 50 ro rabatt kr. +: - per år. 
De som ännu ej verkställ t prenumeration torde 

snarast göra delta. Prenumeration kan även ske di ­
rekt å resp. tidskrifters expedition under åbero­
pande a \. numret å löst medlemskort i ansluten 
klubb. 

Örebro Ru"dradio. 
meddelar att stationen arbetar med 237 meter, 
yåglängd. Effekten som till föres antennen är I SO 
watt. r .... ·-...... · ........ -.............. ·G~~~~k~;~ .. i~~ ... ~;b~rj;;;:i-.. ·i 
I I D O SVENSKAA;~'~~~~UNDFf I 
i POltfa,k 59 HOTlNG : 
! : ................... .., ............ _ .................. __ ................... --..... -_! 
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MARKNA DENS POPULARASTE 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MASTA VOX» 

Apparatllcla av mahogny, 
metalJdelarna av mässing. 
f örsedd med extra kläm:> 
mor för Il nga vl g1ängder. 
In byggd d e te kto r. 

Pris kr. 12.50 ink!. kristall. 

En s a m försä l j a r e: fö r S v eri ge : 

A ,B. FERD. LUNDQUIST &. CO. 
RADIOAVDELNING EN . GOTEB O RG 

V e c k a n-::::s --I--~~ 

radioprogram 

återfinnes l 

AFTONBLADETS 

H A LVVE C KOUPPL A GA 

Prenumerera 

p å n ä rmaste postanstalt 

··r··················································· ............................................................................................... . · . · . · . · . · . .. t"f , .. .. 
; -va ra i · . 
· Anod~omformare, :::.1. 

Omform~re med locket .lvUgel . 

lämna upp till 30 milliamp. vid 120 
vo lt, särskilt uttag för 40- 60 volt rör 
detektorrö ret. Anslutning sker till 6 : 

lämnar ström ti ll glödtrldarn;\ , 

Arbetar ljudlöst! 
Ersätter f u II s t ä n d i g t anodbatterier 1 

volts ackumulator, som samtidigt ::::::::i 

S I~~r~e~e.rm~ ~ä?na~5~~rV~p~n~g ~h ~a~ ~ m:i~ :ntl~t:~ r, I:. 
A nslutes tiil 12 volts ackumulator. U tmärkt lämplig för bil och motorbåt. 

B E G A R OF F E R T! : 
: 
: 

~:( GRAHA~O~K~~;MHERS A/B I.i. 
Kontor NORR M A LA R STR AND H 

II Telefon N a ro n a n r o p . G R A H A M B R O T H E R S. Telegramadress G R t\ H A M S III 
.................................................................................................................................................... 



HöGEFFEKTIVA 

KONSTRUKTIONSRITNINGAR 

E FTER en längre tids experiment och noggranna långdistans, 
prov utsläppa vi nu i marknaden nedanstående fem högeffektiva 
kopplings, och monterings ritningar för självbyggare. Med stöd 
av vår mångåriga erfarenhet hava vi lyckats utföra dessa på så 
vis, att de olika apparatdelarna erhållit den absolut bästa place, 
ringen samtidigt som högsta grad av effektivitet och lätthand. 
terlighet uppnåtts. 

S. L. 2. (2.rörs) Det. o. If. med förlängningsspole, 150-2000 m. 
S. L 3 a. (3,rörs) Det. o. 2lf. transformatorkopplad (Reinartz). 
S. L. 3 b . (3,rörs) Hf. det. o. If. avstämd anod krets. 
S. L. 4. (,körs) Det. 2 LF transformatorkopplad, l LF mot. 

ståndskopplad (Reinartz). 
S. L. 8. (8.rörs) Ultradyne. 

Använd S. L. ' plinten vid högre våglängd å Reinartzapparaten. 
Pris för dessa schema Kr. hso pr st. 

23egär prospekt 

$venska ffnstrumentfabriken $ven J::ampa 
RIDDARHUSTORGET 18 STOCKHOLM 

TELEfONEO: NORR 11535, NORR 14545 TELEGRAMADRESS: INSTRUMENTLAMPA 

VICTOR PETTERSONS BOKINDUSTRI .A.~B ., STOCKHOLM, 1926 . 


